

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 127. szám — 1940 június 7 péntek — Ára: 12 fillér

A PÁPA ÉS ROOSEVELT KÖZBELÉPNEK MUSSOLININÁL?

Párizsi jelentések szerint a Vatikán erőfeszítéseket tesz a háború kiterjesztésének elkerülésére, Roosevelt újabb üzenetben kéri Mussolinit nem-hadviselő álláspontjának fenntartására

Jelentések a nagy csatáról — A német hadvezetőség: A hadműveletek tervszerűen folynak, délnyugati irányban tért nyertünk — Párizsi jelentés szerint a franciák általában tartják az állásaikat „Az ellenség példátlan tömegű áradata néhol körülkerítette és elárasztotta csapatainkat” — mondja az esti francia hadijelentés — Reynaud francia miniszterelnök:

A most folyó csata döntő jelentőségű lesz Európa történelmében

Átalakult a francia kormány, Daladier olaszellenes politikája miatt maradt ki a kormányból

A nyugaton megindult nagy német offenzíva arányai még nem bontakoztak ki teljesen. A délutáni német hivatalos hadijelentés csupán azt közli, hogy a hadműveletek tervszerűen folynak és a csapatok délnyugati irányban tért nyertek.

A Német TI harctéri jelentése már bővebb leírást közöl és a következőket mondja:

„A német nyugati hadsereg jobbezárnya, mely tegnap reggel Észak-Franciaországban széles arcvonalon indult meg a francia hadsereg ellen, különböző helyeken áttörte az úgynevezett Weygand vonalat. A támadás az Amiens-Peronne térségben minde irányban lényegesen előrehaladt. Az ellenfelet a tengerparti szakaszon is messze hátravetettük és a nagyon megerősített és tüzeréggel ellátott tábori állásokon áthaladva, erőlyesen összeütköztünk. Az erősen védelmeyezett Cherbourgi hadi és kereskedelmi kikötőt átütő sikerrel megtámadtuk, úgy hogy a francia tengerentúlról jövő ellátás szempontjából Le Havre után Cherbourg is nyilvánvalóan kiesik. Epp oly hatáson volt az Anglia keleti és délkeleti partjain fekvő számos brit repülőtér elleni támadás is.”

A francia Havas iroda jelentése szerint a nyugati nagy csata csütörtökön reggel nem csökkenő heveséggel folytatódott, sőt a két szárnyon ki is szélesedett.

Azon a három előretörésen kívül, amelyet a németek szerdán Amiens és Peronne vidékén és az Ailette folyónál indítottak, csütörtökön reggel a Somme alsó folyásánál, valamint a Champagneban is támadtak. Az utóbbi helyen hatalmas tüzeréggel kezdtek, ami, úgy látszik, gyalogsági támadást készít elő. Illetékes katonai körökben azt mondják, hogy a csatákocsi elleni új védelmi berendezés teljesen megfelelt feladatának. Szerdán csaknem valamennyi támaszpontot megtartották a franciák. Ugyancsak szerdán este jelentették, hogy a harc vonal mögött több csatákocsi pusztítottak el, amelyeknek sikerült a védelmi berendezéseken keresztül beszivárogni, anélkül, hogy más elemek támogatás céljából követték volna őket.

Csütörtökön reggel a Somme alsó folyásánál a németek már a hajnali órákban támadásra indultak. Ugy látszik, hogy a csütörtöki nap folyamán elsősorban erre a szakasz-

ra összpontosítják erőfeszítéseiket. A francia előőrök, amelyek szerdán feltartóztatták a németek támadását, csütörtökön visszahúzódtak. Taktikai jelentőségű visszavonulásról van szó, amelyek mélysége esékely.

Az angol Reuter katonai szakértője a következőket írja: Amióta a támadás megindult a Weygand-vonal ellen, két újabb fejlemény történt. Az egyik, hogy amikor az ellenség előrevetette gyalogságát, a támadókat — az előző támadás alkalmával alkalmazott német módszer hasonlatosságára — könnyű francia bombavetők igyekeztek megakasztani. A második, hogy az ellenség a késő délutáni órákban gépesített egységgel is harcra dobtta. Ugy látszik, hogy a csatákocsi tartalékban maradtak mindaddig, amíg a gya ogság jelezte, hogy megtalálta az ellenség „gyöngye pontjait”, amelyen keresztül a csatákocsi előre nyomulhatnak. Az eddigi jelentések szerint azonban az ellenség valójában nem talált gyöngyepontra. A szövetségesekre szerencsés körülmény, hogy most nem honyo írja a helyzetet a polgári lakosok tömeges menekülése. A harc vonalhoz közeleső vidékről ugyanis a polgári lakosságot idejében más helyre költöztették és most nem ismétlődhetik meg az, ami az első csata alkalmával olyan benítólághatott, hogy t. i. az utakat menekültek áradatja torlaszolja el a felvonuló csapatok előtt.

„PÁRISI CSATA”

Az MTI párisi távirata szerint a francia közvélemény lélegzétvisszafojtva várja a most folyó nagy csata híreit. A sajtó katonai munkatársai kétségtelennek tartják, hogy a szerdán hajnalban megindult némettámadás végcélja Páris. A lapok egyrésze úgy véli, hogy a szerdán megindult nagy mérkőzés, amelyet sokan már is „párisi csatának” neveznek, az egész háború sorsára döntő kihatással lehet. A Journal szerint egész Franciaország sorsa most dől el.

REYNAUD FRANCIA MINISZTERELNÖK TEGNAP RÁDIÓ-BESZÉDBEN

azt hangoztatta, hogy a most kezdődött csata döntő jelentőségű lesz Európa történetére. A francia miniszterelnök egyébként bizakodó hangon beszélt.

A TÉT PÁRISI

A római Popolo di Roma berlini jelentése szerint mértékadó német helyről származó értesülések arról számolnak be, hogy a német csapatok előrenyomulása déli és délnyugati irányban gyors ütemben halad előre. A délnyugati előrenyomulás iránya La Havre és Rouen.

A Messaggero berlini jelentése szerint nemzeti szocialista körökben úgy látják, hogy a jelenlegi offenzíva célja Franciaország térdre kényszerítése, hogy Németország szabad kezet nyerjen Anglia ellen.

Hangoztatják, hogy az Anglia elleni támadás eddig azért nem volt lehetséges, mert a francia hadsereg az Anglia ellen működő német hadsereget hátra támadhatta volna. Berlini politikai és katonai körök egyébként úgy látják, hogy a mostani német támadás célja Páris védelmi műveinek odatámadása a jobbszárnyal, miáltal a balszárny Soissons és Compiègne irányában szemben támad. Ezekben a körökben arra számítanak, hogy Páris egy, legkésőbb két hét alatt elesik.

A párisi „Matin” szerint a most folyó csata nemesak Franciaország csatája, hanem Angliáé is. A csata Párisért folyik, de egyben Londonért is!

A „Victoire” rámutat arra, hogy a csata Párisból száz kilométerre tombol, alig valamivel tovább északra, mint a marnai csata. Ha a franciák elvesztik a csatát, még nem veszítették el a háborút, de elvesztik Páris. A mostani csatának a tétje: Páris.

Duval tábornok, katonai szakértő szerint a németeknek nem sikerült megszakítaniuk a harc vonalát. Hozzáteszik azonban, hogy itt nem olyan védelmi vonalról van szó, mint a Maginot vonal, hanem mélységben kiépített állásokról, amelyek egyrészt meg tudják akasztani az ellenség előrenyomulását, másrészt lehetővé teszik annak kivárástát, hogy az ellenség leleplezze szándékait, amikor is a szövetségesek a tartalékok felhasználásával ellentámadásba mehetnek át.

MÉG ÖSZ ELŐTT...

A francia Havas iroda bukaresti távirata azt mondja, hogy az új német támadás azt a benyomást kelti a román közvéleményben, hogy Németország mindenáron még az ősz előtt be akarja fejezni a háborút.

Bécsből olyan jelentések érkeznek, hogy a Dunán szállított köllőjat szintén egyenesen a harcokra irányítják, mert ott arra sürgős szükség van. Bár Németország teljesen kihasználja a Balkánon legutóbbi sikereit és német lapok újabb nyersanyagforrásokról számolnak be, a román közvélemény továbbra is bizik Franciaországban, teszi hozzá a Havas iroda.

INTÉZETT E ÜZENETET A PÁPA MUSSOLINIHEZ

A Havas iroda vatikányarosi jelentése szerint híre terjedt, hogy a Szentatya személyes üzenetet intézett volna Mussolinihez, amelyben állítólag arra kéri, hogy fegyversen ne avatkozzon be a háború viszályba. Jól értesült körökben erre vonatkozóan kijelentették, hogy semmit sem tudnak ilyen lépésről, de azt nem titkolják, hogy a Szentatya az utolsó hetekben megsokszorozta erőfeszítését annak érdekében, hogy megakadályozza a háború kiterjesztését a Földközi-tengerre.

ROOSEVELT ÚJABB ÜZENETRE KÉSZÜL

Párisból jelenti az MTI, hogy párisi amerikai körök tudomása szerint Roosevelt elnök újabb üzenetben fogja felkérni Mussolinit, nem hadviselő álláspontjának fenntartására.

ATALAKUL A FRANCIA KORMÁNY.

A háború eddigi minden jelentős szakában változás történt a francia kormányban. Most is így történt, újra átalakult a francia kormány. Reynaud ugyan helyén marad, sőt a hadügyi tárcaán kívül külügyek vezetését is átvette. Az éjszakai kormányváltás legnagyobb eseménye, hogy Daladier végleg kibukott, elhagyta a Quai d'Orsant is! — Reynaud új kabinetjében a pénzügyi, a propagandaügyi, a közmunkaügyi és a közoktatásügyi tárca cserélt gazdát. — Reynaud segítségére a Quai d'Orsant Baudouin, a nemzetvédelmi miniszterlumban pedig Guehic tábornok lesz.

A francia kormány átalakításával kapcsolatosan párisi jólinformált körökben úgy tudják, hogy a francia államelnök, Lebrun hiába próbálta Lavalt rábírní arra, hogy vállalja a külügyminiszteri, vagy miniszterelnökhelyettesi tárcát.

Párisi politikai körök Laval ezen visszautasítását — akit 1937 óta immár harmadszor próbálnak megnyerni különböző tárcákra — úgy értelmezik.

hogy Laval úgy érzi hogy még nem jött el az órája.

Párizsban azon a véleményen vannak, hogy Franciaország helyzetének további megrendülése esetén katonai kormány fog jönni s meg vannak győződve arról, hogy azok a súlyos nézeteltérések, melyek Reynaud és Mandel között fennállottak, ebben a kormányban is fennállanak és éppen ezért a negyedik Reynaud-kormánynak rövid életet jósolnak.

LAVAL SZEREPE ÉS DALADIER BUKÁSA

A római Tribune párisi jelentése szerint a francia fővárosban arra számítottak, hogy Laval volt miniszterelnök szintén belép a Reynaud kormányba. Miután belépése elmaradt, most azt hiszik, hogy rendkívül kétnes természetű diplomáciájú küldetést bízhatnak rá, amelyet mint aktív miniszter nem tudna elvégezni.

Az „Avenir” szerint a francia belpolitikai válságnak, a további helyzet szempontjából döntő fontossága lehet. Kétségtelen, hogy a válsághoz Olaszország magatartása igen nagymértékben hozzájárul.

A szövetségesek számára most nem marad más hátra, mint visszatérni a müncheni válaszüthöz, ahol Mussolininek sikerült Európa számára megnyitni a békek együttműködés kilátásait. Daladier távozásának két jelentősége lehet, hogy ő is esatlakozik Laval elgondolásaihoz, ami annyit jelent, hogy a méstani kormány az ő kiváltsa után végkép hozzáfűzi Franciaország sorsát Anglia sorsához és vele együtt vállalja a halálos kockázatot. A másik jelentősége Daladier távozásának az lehet, hogy most olaszellenes politikája miatt kell bünhődnie. Ebben az esetben Laval arra tarthatnák meg, hogy utolsó pillanatban legrosszabb kísérletet tegyen. Erre a kísérletre az idő még nem érkezett meg, de nagyon hamar megérkezhet.

TÖBB ANGOL MINISZTER TÁVOZASÁT KÖVETELIK

Változás készül az angol kormány összetételében is. Több londoni lap azt írja, hogy az elégedetlenség újabb kitörése várható amiatt, hogy az expedíciós hadsereg felszerelése nem volt egyenértékű a németekével. A Daily Herald szerint a parlament titkos ülésén több oldalról követelni fogják a kormány más tagjainak a lemondását is a háborús felkészültség elégtelen volta miatt. Követelik kiterjeszteni a lemondást Chamberlainra, Sir Kingsley Woodra, Sir John Simonra és lord Caldecote dominiumügyi miniszterre.

Churchill az alsóházban bejelentette, hogy az alsóház kedden titkos ülést tart, a védelmi intézkedések és egyéb időszaki kérdések megvitatása céljából. A Lordok Háza szerdán tart titkos ülést.

OLASZORSZÁG HÁBORUS JELLEGŰ INTÉZKEDÉSEI

Egymást követik. Hivatalosan jelentik, hogy Olaszország, Albánia és az olasz gyarmatok partvonalai mentén 12 mérföld szélességű övezetben a hajózás veszélyes. Azok a hajók, amelyek az említett partvidékek valamelyik kikötőjébe szándékoznak befutni, kötelesek külön engedélyt kérni.

Egy másik római, de nem hivatalos jelentés szerint Olaszország és Franciaország között megszakadt a távbeszélő összeköttetés.

Valamennyi olasz városban elrendelték, hogy a lámpákat kékszíni anyaggal kell bevonnni. Az összes iskolákban nagyszünetet bevezették a vizsgákat és június 6-tól kezdődőleg az iskoláépületek „más természetű célok rendelkezésére állnak.”

A SZÖVETSÉGESEK DIPLOMÁCIÁJA

azon dolgozik, hogy Olaszország beavatkozását elkerülje. A belgrádi Vreme jelentése szerint Róma és Washington között tárgyalások vannak folyamatban.

Egyebként Churchill levelet intézett Mussoliniból, akivel bizonyos tárgyalási alapokat keres.

Ugyanekkor azt jelenti a lap Londonból, hogy az angol fővárosban hangsúlyozzák: Olaszország beavatkozása többé nem diplomáciai, hanem kizárólag katonai probléma. Hír szerint Ciano és Sir Percy Lorraine római angol nagykövét között beható tanácskozások folytak.

Párisi jelentés szerint Lebrun elnök hosszabb megbeszélést folytatott Laval volt miniszterelnökkel. Lehetséges, hogy Laval Rómába utazik.

A SZÖVETSÉGESEK MOSZKVAI KÉPVISELETE

rendezést nyert. Molotov tegnap tudatta a francia kormánnyal, hogy a Kreml beleegyezik Labonne moszkvai francia követté való kinevezéséhez.

Sir Stafford Cripps, Nagybritánia új moszkvai nagykövete tegnap délután elhagyta Athént és Moszkvába utazik. Újút román repülőgépen teszi meg.

TELEFONOK ÉS SÜRGÖNYÖK SÜRGETIK A HADIANYAGOT AMERIKÁBÓL

Washingtoni Reuter távirat szerint Roosevelt egyik titkárát megkérdezték, megfelelnek-e a valóságban azok a hírek, hogy az Egyesült Államok londoni és párisi nagykövete repülőgépek és hadianyagok gyors szállítását kérte Washingtonból a szövetségesek számára? Roosevelt titkára kijelentette, hogy a londoni és párisi nagykövét „telefonál

Német hadijelentés

Vezéri főhadiszállás, június 6. A véderő főparancsnokság közli: A Franciaországban tegnap megkezdett hadműveletek tervszerűen folynak. Csapataink délnyugati irányban mindenütt tért nyertek.

A Düinkirchennél ejtett foglyok száma 58.000-re emelkedett. A szakmányolt fegyverek és hadianyag mennyiségét még nem lehet áttekinteni.

A légi haderő június 5-én jó eredménnyel bombákat vetett csapatgyülekezésre és megtámadta az ellenséges arcvonal mögötti hadosztlopokat. Azonkívül támadásokat intézett több fontos franciaországi repülőter, valamint Cherbourg hadi és kereskedelmi

APOLLO Ma utoljára! A legmulatságosabb vigjáték!
NEM VAGYUNK ANGYALOK
 Előadások: 5, 7 és 9 órákor. Telefon: 25-09
 Legújabb Magyar Világhíradó!
 Szombattól, jún. 8-tól „Napoleon házassága” A francia filmgyártás legművészibb alkotása!

és sürgönyöket küld, kérve, hogy tegyünk meg mindent a hadianyagok gyártásának gyorsítására.”
HATSZÁZEZER PUSKA ÉS 2500 RÉGI ÁGYÚ ANGLIANAK

A „New-York Times” washingtoni levelezőjének értesülése szerint Észak-Amerika haladéktalanul a szövetségesek rendelkezésére boesátja azokat a puskákat tábortábori ágyúkat és löszermennyiségeket, amelyek még a világháború készletéből fennmaradtak. Ezt az átengedést — teszi hozzá a levelező — Robert Jackson igazságügyminiszternek legutóbbi rendelete teszi lehetővé, mely kimondja, hogy ezek a visszamaradt készletek átengedhetők, anélkül, hogy ezzel megsértenék a nemzetközi jogot.

Megbízható forrásból származó becsülés szerint Nagybritanniának ilyen módon legalább 600.000 puskát és 2500 tábortábori ágyút juttatnak, amivel kipótolják Flandriában szenvedett veszteségeit.

látást. Bizonyára ilyen módon akarják mentesíteni rohamhadosztályukat a francia tüzéréség közvetlen tüze elől. A füstfelhők megakadályozzák a megfigyelést és a légi felderítést.

A levegőben éppoly heves csaták folytak, mint a földön. A francia repülők a brit repülők támogatása mellett tevékeny részt vett a szerdai légi harcokban. Több helyütt közvetlenül beavatkoztak a csatába és német mintára maguk is bukorrepüléssel támadtak a német csapatokra és különösen a csatakocsikra.

A francia repülők ezenkívül nappal is és éjszaka is bombázták az országutakat, a hidakat, a közlekedési csomópontokat és a német erősítések csapatösszevonásait. Az ellenséges repülők is igen tevékenyek voltak és messze a harc vonal mögött bombákat vetettek le.

A szerdai napon bombák hullottak az ország középső és északnyugati vidékének és Páris környékének egyes pontjain.

Weygand szerint a németek 2 ezer harcikocsit vetettek harcba

Páris, június 6. (Havas.) A Havas Iroda a harctéri helyzetről a következőket jelenti: A német csapatok óriási erőfeszítéseket tesznek a Meuse mentén a csata első idejéhez hasonlóan. Weygand tábornok esztörtök esti becsülése szerint a német vezérek több mint 2 ezer harcikocsit vetett a támadásba. A németek óriási erőfeszítései ellenére a franciák általánosságban tartják magukat. Az arcvonal két szárnyán volt hevesebb német támadás: a Somme alsó folyásánál és az Ailettenél, ahol a nagyszámú német gyalogság kisebb előrehaladást tett, mintegy 10 km. mélységben. Másutt a francia csapatok tartják állásaikat. — (MTI.)

Német bombázógépek Anglia felett

London, június 7. (Reuter.) A légügyi és belbiztonsági minisztérium jelenti:

Ellenséges repülőgépek a osztörtökre virradó éjjel bizonyos számú gyújtóbombát vetettek le Yorkshire, Lincolnshire és Norfolk grófságok mezőségein és a Themze szomszédságában. Nyilván az volt a céljuk, hogy felfedezzék és megtámadják a királyi légihaderő repülőtereit.

A légelhárító ágyúk működésbe léptek.

Mint jelentik, kár nem történt, csupán egy ház égett le Lincolnshirében. Hat ember könnyebben megsebesült. (MTI.)

Feltűnő letartóztatások Párizsban

Páris, június 6. (Reuter.) A rendőrség letartóztatott öt igen ismert társasági személyiséget. Az illetőket azzal vádolják, hogy az állam biztonságára ellen fordorkodtak. (MTI)

V i g s z i n h á z

Ma utoljára a legszórakoztatóbb és legvidámabb táncos, zenés amerikai filmvigjáték:

Csillagó csillagok

Fősz.: RUDY VALLÉE ROSEMARY LANE.

Francia hadijelentés

Páris, június 6. (Havas.) Hivatalosan jelentik június 6-án délelőtt:

A csata virradatok újból megkezdődött.

Az ellenség különösen a Somme al-

Egész nap és este változatlan hevességgel folyt a harc

A Somme alsófolyásánál és az Aisne

Páris, június 6. (Havas.) Hivatalosan jelentik június 6-án este: A csata tovább tombolt az egész nap folyamán az arcvonal minden részén. Haosztályaink támaszpontjainál kitarva nagyszerűen harcoltak. Zászlóaljaink, osztagaink és lötegeink ellenálltak a harcok sikeres támadásainak és heves tüzelésükkel letörték azokat. Repülőink bukor-támadásokkal bombázták és ágyúkkal lötték az ellenséges harcikocsikat. Az elpusztított ellenséges harcikocsik száma igen tekintélyes. Az ellenség példátlan tömegű csapata né-

ső folyásától délre gyakorol erős nyomást. Itt előretolt elemeink némileg visszavonultak. A támadás alatt álló harc vonal egyéb részén állásainkat általánosságban véve megtartottuk.

mentén előretörték a németek

hol körülkerítette és elárasztotta csapatainkat, így a Somme alsófolyásánál, ahol sikerült egészen La Bresleig beszivárognia. Az Ailette vidékén szintén sikerült az Aisne folyó mentén előretörniük. Este a harc változatlan hevességgel folyik. Csapataink hangulata kitűnő. Repülőink folytatják a rajnamenti üzemek elpusztítását. Június 5-én vadászgépeink 36 ellenséges gépet biztosan elpusztítottak, 7 másik gép valószínűleg szintén elpusztult. (MTI)

A német csapatok ék alakban akarnak Páris felé nyomulni

Róma, június 6. A Tribuna berlini tudósítója az új német támadásról a következő részleteket közli:

A csata a Somme torkolatától egész Montmedy vidékéig szakadatlanul folyik. A német nehéz tüzérség és légi haderő szüntelenül bombázza a francia állásokat. A támadásokat zuhanó bombázógépek nyitják meg, majd a támadt részeket páncélos osztagok nyomulnak be, melyeket a gyalogság követ. Amiens és Abbeville környékén különösen heves harcok dúlnak. A német támadás célja Abbeville felől Dieppe, Amiens felől

Póix-t és Breteuil-t igyekeznek elérni. — Péronneból kiindulva Roye irányában támadnak Ham felől, Noyon Paonból kiindulva pedig Soissons irányában törnek előre. Különösen heves a német támadás Péronnetől délre, ahol Complegnen át ék alakban akarnak Páris felé nyomulni. A franciák keményen védekeznek, de egyes pontokon a támadás hevessége következtében kénytelenek voltak visszahúzódn. A német előretörés eredménye még nem ismeretes, de az előnyomulás 10—15 kilométeres mélységben történt. (MTI)

Füstfejlesztő lövedékeket használnak a németek

Páris, június 6. (Havas.) A németek tömegesen használják a füstfejlesztő

lővedékeket. A harcteret sűrű, maró füst borítja, amely megakadályozza a

Elkészült a fürdőtelepet és a Nagyerdőt hideg vízzel ellátó berendezés

Kitűnően sikerült a munka, megtörtént az átvétel

A városi vízvezeték tehermentesítése végett ötven méter mélységig négy kútát fúratott a város a nagyerdei fürdőtelepen, amely nemcsak a hidegvizes medence gyakrabbi vízcserejét biztosítja hanem lehetővé teszi a park és stadion locsolását is. A fürdőtelepen külön kazánházat és nagy víztároló medencét építettek, csöveket fektettek le. A munkák elkészültek és tegnap vette át a műszaki bizottság, mely semmiféle kifogást a végzett munkákon nem tapasztalt. Ott volt **Zádor Gyula** tb. műszaki tanácsos, **Váry Szabó Tibor** főmérnök, **Botos Ernő** mérnök, **Dolhay** mérnök, az államépítészeti hivataltól, **Des Combes Henrik** a közönség részéről, mint műszaki ellenőrző szakértő, **Papp József** számvevőszéki tanácsos, **Pohl Ferenc** tanácsos, **Bartha István** világítási vállalati főmérnök, dr. **Ádám Gyula** igazgató főorvos, **Reitz Zoltán** fürdőgondnok, **Némethy Sándor** mérnök, valamint a vállalkozók jelentek meg.

A bizottság alaposan megvizsgálta minden részletet és teljes megelégedéssel tapasztalta, hogy ügyszólván semmiféle kifogás nem merült fel egyik munka ellen sem.

A munka legnagyobb részét **Németh Lajos**, Szent Anna uca 20. sz. alatti vízvezeték-szerelőmester és **Jakab József**, Péterfia uca 27. szám alatti vízvezeték-szerelőmester készítették. Németh „mint vándor” bejárta egész Németországot, Ausztriát, Olaszországot, Bulgáriát és mindenütt gazdag tapasztalatokat szerzett a szakmájában is. **Jakab József** is az ő híres mesterkezeiből szabadult fel. Ők ketten csinálták a vízellátó gépi berendezést és a vele kapcsolatos összes csövezetéseket, műszerek szállítását és szerelését. Különösen érdekes része az egész munkának a hidegmedencénél a vízszóró berendezés, amely sok örömet fog szerezni a meleg napokon a fürdőzőknek. A kazánház igen szép munka, amelynek összes költsége 59.500 pengő. A szerelési munkákat **Horváth Ede** főszereelő vezette.

Itt helyezték el azt az egészen modern, újszerű kapcsolótáblát, melynek tökéletes kivitele, felszerelése egy híres debreceni mester kezemunkáját dicséri. Az ország-szerte jövevű **Kovács Lajos** villanyszerelőmester, kinek nagy műhelye van a Miklós uca 9. szám alatt, végezte a szivattyú motorokhoz és a kompresszorokhoz szükséges villamos vezetékek szerelését és alkotta meg ezt az újszerű kapcsolótáblát, amelyet Debrecenben még sehol sem állítottak fel. A tábla mosható és így állandóan tisztántartható, különleges automatikus

kapcsolókkal, jelző és világító berendezéssel látták el. A négyezerpengős munkát a bizottság éppen olyan nagy elismeréssel vette át mint az egész gépházat.

Érdekes munkát végzett a **Bartha István**, Lorántffy uca 32. szám alatti cég, melynek képviselőjében vitéz **Bartha János** kőművesmester jelent meg a munka átadásánál. Ő építette az ezer köbméter nagyságú, különleges tároló medencét, tiszta vasbetonból, 31. ezer pengőért. Ennek a medencének olyan komplikált a szerkezete, hogy az építésmesterek tiltakoztak is ellene, hogy kőművesmester végezze el, bár az ipartörvény értelmében joga van ezt a munkát megcsinálni. A gyakorlat most azt igazolta, hogy vitéz **Bartha János** ugyancsak megálta a helyét, kifogástalan munkát végzett. Hiba nélkül átvették.

Magát a gépházat és most a toldalékát **Kiss József**, a kitűnő nevű kőműves mester építette, aki Eötvös uca 36. sz. alatt lakik. Nagyon szép csempezést rakott fel a gépház falára, amely valósággal ragyog a tisztaságtól. Másik része a munkájának a külső fürdőtelepen készített és a hidegvizes medencénél fekvő vasbeton vízbeömlő építése volt. Mindkét munkájával elismerést aratott és hibátlan átvételt.

Terjedelmes munkát végzett **Nagy Béla** és **Nagy Sándor**, Garay uca 15. szám alatti vízvezeték-szerelő cég, mely a nagyerdei fürdőtől a Vilmos császár körútig terjedő részen az egész park locsoló hálózatát fektette le. Érdekesége munkájának, hogy eternit-aszbeszt nyomocsvet alkalmaztak. Ezt most próbálták ki először Debrecenben és egyöntetűen megállapította a bizottság, hogy az új cső kitűnően pótolja a vascsöveket. Építettek még 32 locsoló-csapot, így az összes erdei sétányokat könnyen locsolhatják. A különleges anyagból készült szép munkát kifogás nélkül vették át.

Az **Oláh János**, Hatvan uca 4. és **Pásztor Károly**, Nyomató uca 16. sz. alatti vízvezeték és csatornázás, központi fűtés és szerelőmesterek a stadion felőli park locsoló vezetéket fektették le ezenkívül a nagy tároló medence lefolyó vezetéket építették meg. Ezt a munkát is teljes elismeréssel vette át a bizottság, ami érthető is hiszen ez a két kiváló mester már sok városi és állami munkás kívül rengeteg magánvállalkozást is végrehajtott, mindig teljes megelégedéssel. A nagyerdei munkáért 12 ezer pengőt kapnak.



Az új kazánház. Balról jobbra: Németh Lajos, Horváth Ede főszereelő, Jakab József, Kovács Lajos.

A bizottság átvételének befejeztével **Des Combes Henrik** ellenőrző szakértő, a város közönsége nevében megköszönte **Váry Szabó Tibor** főmérnöknek a szép tervet, amelyet ő készített el kiválóan. **Némethy Sándor** mérnöknek az odaadó segítségét és a vállalkozóknak

1940 június 7., péntek 3

a nagyon szép munkájukat, melyet kifogástalanul készítettek el. A vállalkozók nevében vitéz **Bartha János** köszönte meg az elismerést és **Dolhay** mérnök előzékeny magatartását.

Dr Tökés László mentőorvos kormányzói kitüntetésének átadása

Ünnepélyes külsőségek között nyújtották át dr. **Tökés László** tűzoltó és mentőorvosnak csütörtökön délelben a tűzoltó lakományában a kormányzói kitüntetést, melyben hivatásában nagyértékű és mindenki által közbecsülésben álló dr. **Tökés László** az elsősegélynyújtó-



Dr Tökés László.

tás terén tett szolgálataiért részesült. Az ünnepélyen a tűzoltólaktanya udvarán **Rehák Tamás** parancsnok, **Jakobinyi József** felügyelő és **Hatvani Sándor** vezetésével felsorakozott a tűzoltóság díszosztaga. A nagyszámban megjelentek sorában ott láttuk vitéz **Be-rényi István** tábornokot, a Vitézi Szék kapitányát, vitéz dr. **Ronesik Jenő** tűzoltóparancsnokot, vitéz **Boskó Mihály** rendőrfelügyelőt, dr. **Tatay Zoltán** árva szék elnököt, **Eröss Sándor** népjóléti hivatali igazgatót és másokat.

Dr. **Tatay Zoltán**, mint a Magyar Vöröskereszt-Egylet debreceni fiókjának elnöke megkapó szavakban, örömmel hozta tudomására dr. **Tökés László** mentőorvosnak, hogy értékes munkássága legfelsőbb elismerésül a Kormányzó Ur számára a Magyar Vöröskereszt érdemrendet adományozta. Kifejtette dr. **Tökés László** munkásságában megtestesül a Vöröskereszt-gondolat, mely személytelenül, kitartóan, minden személyválogatás nélkül kíván segíteni.

— Főorvos úr, ezt a munkát annyi tehetséggel, igazi elhivatottsággal, odaadással, magyar szívvvel, hittel és fáradhatatlansággal végezte — mondotta dr. **Tatay** elnök, hogy azért a legfelsőbb helyről jövő elismerés mellett mindnyájunk köszönetét kiérdemelte.

A Magyar Vöröskereszt-Egylet debreceni csoportja nevében köszönetet mondott dr. **Tatay Zoltán** dr. **Tökés László** főorvosnak és átnyújtotta a kormányzói kitüntetést és a hozzá tartozó okmányt.

Vitéz dr. **Ronesik Jenő** tűzoltóparancsnok is meleg szavakkal emlékezett meg dr. **Tökés László** érdemeiről.

— Ez nem a szokásos kitüntetés, — mondotta többek között — amit politikai érdemekért szoktak adni, ez tényleg elvégzett látható munkának az elismerése. Mi tudjuk, hogy éjt-napot egygyé téve dolgoztál, rendelkezésre álltál, hogy első segélynyújtásra, emberéletmentésre, mentől több embert ké-

pezzetek ki. Segítségére voltál a cserékészeknek és minden igaz ügynek, nemes hivatástudattal és lángoló fajszeretettel vezetted, önzetlen munkás, ernyedetlen szorgalmad, bajtársiasságod jutalma a legfelsőbb helyről jött kitüntetés, jutalma munkádnak, melyet embertársaid érdekében végeztél, hogy mentől több polgár, asszony, leány legyen kiképezve arra az időre, ha út a történelmi óra.

Dr. **Tökés László** főorvos megragadott szavakban mondott köszönetet az idővözlésekért. A Kormányzó Ur kitüntetését a legalázatosabb szívvel köszönöm és köszönöm a bajtársak támogatását a munkában. Kérem további bizalmat parancsnokomnak, vitéz **Ronesik Jenő** nek, aki 12 évvel ezelőtt fogott velem először kezét és azóta ez a két kéz nem vált el együtt haladunk közös munkával a jövőért, melyben adja Isten, hogy Magyarország Európa egén a legfényesebb csillag lehessen.

A megjelentek lelkesen megjelenezték és elhalmozták jókívánságaikkal dr. **Tökés László** majd a tűzoltó díszosztag díszlépésben elvonulásával véget ért az ünnepély.

PORÓZ



F R A N K-nál

Nem szüntetik meg a cukorjegyet — nem emelkedik a cukor ára

Az utóbbi időben olyan hírek terjedtek el, hogy a cukorjegyek dolgában változás készül. Egyes hírek szerint megszűnnének a jegyek és a fogyasztás korlátozása céljából az árakat szabályozzák. Illetékes helyen ezekkel a hírekkel kapcsolatban kijelentették, hogy a cukorjegyek megszüntetésére vonatkozólag semmiféle terv nem indult és nincs az a cukorárak emeléséről sem.

Árvéleményező szerv létesül

Az árkormánybizottságnál állandó nehézségek merültek fel a mezőgazdasági termények árának szabályozásánál, mert nincs olyan megbízható rendszer, amely az árak alakulásának ellenőrzését lehetővé tenné. Ennek a fontos és sürgős kérdésnek rendezésére új intézmény létesül, amelynek a termelési önköltségek figyelembevétele mellett árvéleményező szerepe lesz. Az új intézmény gazdaérdekléltségek és kiváló szakemberek bevonásával megállapítja az árak emeléséről.

— Harmadszor is jelölik **Roosevelt** a amerikai elnökségre a június 15-én megtartandó csikágói nagygyűlésen. A fenyegető külpolitikai helyzet miatt valószínű az egyöntetű állásfoglalás **Roosevelt** mellett.

HUNGÁRIA
Filmszínház

Telefon: 24-71.

Előadások:
5, 7 és 9 órakor.

Ma másodszer:

A halhatatlan keringő

Straus, a keringőkirály és fainak dicsőségei.
Főszereplő: Paul Hörbiger.

A legújabb világhíradóban:

A flandriai hadszíntéren folyó harcok.
Munkában a német légi haderő.
Antwerpen ostroma.
Harok **Sedán** környékén

Doktorraavatus az egyetemen

Tegnap délelőtt dr. Hüttl Tivadar rektor Dolinay Endrét jogtudományi, Lovas Rezsőt pedig bölcsészettudományi doktorokká avatta. Az új doktorokhoz igen szép avató beszédet intézett a rektor és a többi között a következőket mondta:

— Példát adó hősként állítom a doktor urak elé Galléinek, a nagy tudósok életét, aki sok küzdelem, meg nem értés között is vállalta a tudomány művelését s ma, amikor nehéz idők járnak mindenre és mindenre, a tudomány elhivatott műlője ilyen példák után igazodjanak... Azután arról beszélt a rektor, hogy a tudomány zavartalanul szent akkor is, ha látszatra minden ellenszeregült és az átalakulás folyamatában lévő történelmi időkben a tudomány művelése mindig újabb és újabb lendületet és felfrissülést nyert.

Dr Lengyel Zoltán önálló indítványa a házak tatarozási kedvezményének megadása érdekében

Nagyon fontos kérdésben, a tatarozási adókedvezmények megadása érdekében nyújtott be önálló indítványt a városi közgyűléshez dr. Lengyel Zoltán bizottsági tag. Az önálló indítvány többek között ezeket tartalmazza:

Intezzen feliratot a törvényhatósági bizottság a kormányhoz és kéri, hogy az épületek átalakításával kapcsolatban engedélyezhető adókedvezményeket sürgősen adják meg Debrecen város területén végrehajtandó épülettatarozásokra.

A mai idők nem látszanak alkalmasnak arra, hogy komolyabb és főleg nagyobb terjedelmű, tehát sok munkást foglalkoztató építkezéseket hozzanak létre, ezért a sokszáz munkásalad teli megélhetésének biztosítása érdekében egyedül a tatarozási munkák megindítása válik lehetővé. Reugeteg ház van Debrecenben, amely — már csak a nemzeti vagyonérték fokozottabb megóvása érdekében is, de a magánvagyon pusztulásának megakadályozása céljából is — sürgős tatarozást követel. Sok háztulajdonos elvégeztetné ezt a munkát, ha a befektetett összegnek legalább egy része — ha vissza nem is térül —, de legalább adókedvezmény vagy adóbetudás formájában mentesítene az amúgy is legjobban terhelt háztulajdonos társadalmat.

A kormány részéről eddig is történtek tatarozási adókedvezményeket biztosító intézkedések, ezek az olyan városokra vonatkoznak, — külsően a vidéken, — amelyek szabályozás előtti állanak. Viszont a szabályozási tervek sokszor megoldhatatlan, vagy csak nagyon hosszú évtizedek múlva megoldható feladatokat kívánna megvalósítani. Debrecenben is több ezer ház, pontosabban: 4526 házból 3716 ház fekszik a szabályozási vonalon, tehát az összes háznak több mint 80 százaléka. Ez azt jelenti, hogy ezek a házak a tatarozási kedvezményből ki vannak zárva.

Kérjük, hogy a szabályozási vonaltól beljebb eső minden épületre adják meg a tatarozási adókedvezményt, főleg pedig az udvaron különálló épületekre, melyek egy fedél alatt vannak ugyan, de az uccai traktussal nincsenek összefüggésben. Az olyan házakra is adják meg a kedvezményt, amely nem az érvényben levő szabályozási vonalban fekszenek ugyan, de forgalmi akadályt nem képeznek. Azon házakra is kérjük a kedvezményt, amelyek előrelátható időn belül megnyitásra nem kerülő utcákon fekszenek. Végül minden olyan házra adják meg a tatarozási kedvezményt, amelyek a szabályozási vonallól fél méternyire állanak beljebb.

Végül a légoltalmi óvóhelyek építetési számára nagyobb kedvezményt és adómentes állami kölcsönt kér az önálló indítvány.

Junius első felében légoltalmi gyakorlatok lesznek

A legutóbbi légoltalmi gyakorlat óta továbbfejlesztett légoltalmi felkészültség jelenlegi mértékének ellenőrzésére és az elvégzett munka eredményének megállapítására a honvédelmi miniszter a folyó évi első légoltalmi gyakorlatokat — a közbejött kedvezőtlen időjárási viszonyokra való tekintettel június első felében fogja megtartani.

A légoltalmi gyakorlatokat a honvédelmi miniszter utasítására a tekintetbe jövő városokban és községekben a légoltalmi parancsnokok fogják megkezdésükre elrendelni. A légoltalmi gyakorlatok tartama egy teljes nap (azaz 24 óra) lesz.

A városok és községek a légoltalmi gyakorlatokat minden rögütözés és

egyéni kényelmet szolgáló könnyítések szigorú mellőzésével teljes harszerűséggel fogják végrehajtani.

A légoltalmi hatóságok hangsúlyozzák, hogy a mai súlyos időkben mindenkinek becsületbeli kötelessége, hogy teljesen fegyelmezett magatartást tanúsítson és a légoltalmi rendszabályokat teljes komolysággal és lelkiismeretességgel betartsa.

Különös képpen ügyelni kell az elszórtatásra, mert a nyugaton most folyó háború beigazolta, hogy az ezen a téren elkövetett legesekélyebb gondatlanság, vagy könnyelműség is beláthatatlan következményekkel járhat.

A magyar igazságügyi tisztviselők országos vándorgyűlése Debrecenben

A magyar igazságügyi tisztviselői, akik három és fél évtizeddel ezelőtt az Igazságügyi Segédhivatali Tisztviselők Országos Egyesületébe tömörültek, június 8-án két napos vándorgyűlést tartanak Debrecenben. A vándorgyűlést ebben az esztendőben a debreceni csoport rendezte meg, amely csoport különleges szerepet tölt be az egyesület életében. Nemesak azért, mert a vidéki csoportok között a legnépesebb, hanem inkább azért, mert a debreceni vezetőség, élén Berki Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgatóval, az országos egyesület másodelnökével, igen élénk működést fejt ki az országos mozgalomban is, amellyel, hogy Debrecenben a Vitezi székházban Otthont tart fenn, szép könyvtárat alapított, sportszakosztályt létesített stb. A mostani vándorgyűlésnek különleges dísz és jelentőséget kölcsönöz, hogy azon a m. kir. igazságügyminisztérium képviselőiben dr. Kalotay Viktor kuriai tanácselnök, a felügyeleti osztály főnöke, dr. Lator Géza miniszteri tanácsos és dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos, a m. kir. igazságügyminisztérium számvevőjének az igazgatója is meg fog jelenni. A debreceni bírói, ügyészi és fogalmazói kar dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök, dr. Győry György kir. főügyész, Jenei Sándor kir. törvényszéki elnök, dr. Mező Sándor kir. ügyészségi elnök és dr. Csernátóny Lajos kir. járásbírósi elnök vezetésével vesz részt a vándorgyűlésben. Az ügyvédi kamara és a kir. közjegyzői kamara is képviseltetni fogja magát az igazságügyi tisztviselők vándorgyűlésén.

A budapesti központot 30 tagú küldöttség fogja Debrecenben képviselni, de bejelentették részvételü-

ket a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe tartozó bíróságok kiküldöttein kívül a Felvidék és kárpátaljai kir. bíróságok tisztviselői is, akik tudvalevőleg éppen ezekben a napokban kerültek a debreceni kir. ítélőtábla kötelékébe. Vidékről már eddig is igen nagy számban érkeztek be jelentkezők, akik közül Ungvár, Beregszász, Kassa, Huszt, Miskolc, Sátoraljaújhely, Gödöllő, Tokaj kiküldötteit érdemes külön is felemlítenünk.

A vándorgyűlésen megnyitó beszédet mond: Berki Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató, a debreceni csoport elnöke. Az egyesület és a kar működéséről megemlékezik dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök. Az országos egyesület nevében felszólal jászapáti Kaszás Gyula koronaügyészségi főigazgató, az ISTOE országos elnöke.

A vándorgyűlés tagjait érdeklő kérdésekről, valamint az időszerű általános tisztviselői problémákról beszédet mond dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos, aki tudvalevőleg ezeknek a kérdéseknek a legalaposabb ismerője és a tisztviselői törekvéseknek a legismertebb munkálója. Felszólalására külön is felhívjuk az érdekeltek figyelmét azzal, hogy a vándorgyűlés nyitvános s azon a karon kívül állók is megjelenhetnek.

Az igazságügyi tisztviselők ezek után emlékiratba foglalják kívánásaikat s az emlékiratot a vándorgyűlés folyamán fogják átnyújtani.

Másnap reggel a budapesti ISC és a debreceni ITSE csapatai között revanes mérkőzést rendeznek a DEAC sporttelepen. Utána a résztvevők egy csoportja a várost tekint meg, mások átrándulnak Hajdúszoboszlóra.

Meg akarta fojtani magát, majd kútba ugrott egy merénylő debreceni földműves

Igen érdekes bűnügyben kezdte meg a tárgyalást a debreceni törvényszéken Jankovich Jenő tanácselnök. Nagy István 43 éves debreceni földműves került a vádlottak padjára súlyos testisértés büntetése miatt. A vádlott szerint a télen Nagy István felugrott a határban Balogh Julianna szájára és kétszer az arcába szúrt a megriadt leánynak. A bíróság előtt a vádlott beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy mint napszámos gazdasági eszléd volt alkalmazva tavaly Balogh István Honvéd uccai gazdálkodó tanyáján. Megszerette a gazdálkodó Julianna nevű igen eszes leányt és feleségül akarta venni. Nagy Istvánnak felesége három gyermeke van, de válni akart a feleségétől. A házasságból nem lett semmi, mert a leány szülei is ellenzték a dolgot. Nagy István később elhagyta a tanyát, de összeveszték, mert munkaadójától 47 mázsa búzát követelt járandóság fejében és követelését nem ismerték el teljesen. Ez bosszantotta fel annyira, hogy a tanyai úton megtámadta Balogh István száját és azzal a kiáltással: Na most leszámolunk? kétszer beledobta a leány arcába.

Tettét nagyon megbánta, mert közvetlen a merénylet után a nyakára láncot kötött és a saját szánkója után fektült és a lovakat megostorozva vonszoltatta magát a nyakánál fogva, hogy megfulladjon. A csúszós havon azonban nem akadt meg. A vele szemben jövő gazdálkodók megfogták a lovat és kiszabadították Nagy Istvánt a láncurokból. Az elkeseredett napszámos csak kisebb horzsolásokat szenvedett. Öngyilkossági szándékáról nem mondott le, mert ahogy hazakerült, az udvaron lévő nyitott kútba ugrott. Nem sikerült meghalnia, mert idejében észrevették és kimentették.

Hélethozatalra nem került sor a csütörtöki napon, mert a bíróság a tárgyalást elnapolta. Orvosszakértőt kérdeznek meg, hogy megállapítsák, mennyi idő alatt gyógyult a leány sérülése.

— Ha influenzája van, vagy annak utóbetegségeiben szenved, gondoskodjék arról is, hogy gyomra és belei a természetes Ferenc József keserűviz használata által gyakran és alaposan kitisztítsanak. Kérdezze meg orvosát!

Dr Kállay Kalmánt választotta dékánának a hittudományi kar

Tegnap délelőtt volt a Tisza István Tudományegyetem hittudományi karán a dékánválasztás, amikor is a kar egyhangulag dr. D. Kállay Kalmánt, egyetemi nyilvános rendes tanárt választotta meg az elkövetkező tanévre új dékánának, aki annak idején Hollandiában is folytatott tanulmányokat és külföldön több alkalommal képviselte a magyar református egyházat. A Kollégiumnak igazgatója, a lelkész-képző intézet igazgatója és tudományos munkássága európai viszonylatban is a legismertebbek közé tartozik a protestáns teológiai tudomány terén.

Megválasztotta a Hittudományi Kar az elektorokat is a közelgő rektorválasztás alkalmára és pedig dr. Kállay Kalmán, dr. Vasady Béla, dr. Makai Sándor és dr. Varga Zsigmond egyetemi tanárok személyében.

Ma kezdődik a DEAC nagy teniszversenye

A Debreceni Egyetemi AC országos teniszversenye pénteken délután 3 órakor kezdődik a DEAC pályán. Az ország legjobb teniszesei indulnak a versenyen, így a hölgyek közül benevezett Körmöczy Zsuzsi, a fiatal tehetség Somogyi Klári többszörös bajnok, Bárd Erzsébet, Somogyi legyőzője, Gallerné, aki már csütörtökön Debrecenbe érkezett, Medveczy Sára, a BEAC kitudósága. A férfiak közül a három első, Asbóth, Szigeti, Gábori, a német-magyar teniszmérkőzés miatt nem jöhet, de itt lesz Csikós, Frigyesy, Macskási, Stolps, Ferenczi, Szentpéteri, Sznopek, Sraub, Elek és János, vagyis az élgárda minden számottevő tagja. A vidék legjobbja is indulnak. A verseny első belépődíjak mellett tekinthető meg.

A Női Felső Kereskedelmi Iskola tornavizsgálja

Kitűnően sikerült a Női Felsőkereskedelmi Iskola tornavizsgálja. A DEAC sporttelep hatalmas emelvényét, de még az álló helyeket is megtöltötték az érdeklődők, akik szokatlanul nagy számban jöttek el erre az ünnepélyre. Ott volt dr. Versényi Klára igazgatónővel a teljes tanári kar, a szülők, volt növendékek és igen sokan a fenntartó társulat vezetőségéből is.

A tornáünnepegy díszfelvonulással kezdődött, amikor is a növendékek osztályonként vonultak el a nézők előtt, majd felzendült a Himnusz, hogy utána kezdetét vegye a zenés szabadyakorlat Rítmusról ritmusra kifejezőbb volt az a gyakorlat, mely pontosságban, egyöntetűségben nyilvánult meg. Az első évfolyam páros gyakorlatokat mutatott be, majd az első B) zenés úgróktól gyakorlati keltett méltán feltűnést s aratot sikert. A második A) padgyakorlatát az első két osztály tréfás béka ugró stafétája váltotta fel. Pompásan sikerül a második B) évfolyam magyar tánc bemutatója, érthető, hiszen a stílusosan szép tánc mutatja meg igazában a jól nevelt test ritmikus izlése mozdulatát. Egy válogatott csapat a nehezebb szekrény-gyakorlat bemutatásával aratot sikert, majd pompásan hatott a harmadik évfolyam buzogány-gyakorlata. A hatvan méteres síkfutás izgalmas versenye után a válogatott csapat műszabadyakorlata a legigényesebb testnevelési követelményeket is meglepte sikeres és szép eredményével. Hasonlóképpen pompásan hatott a válogatott csapat pasztell-színekben felvonult serege s mikor a muzsikára megkezdődött a ritmikus tánc, valahogy a régi testnevelést ápoló görög idők jutottak az ember eszébe. A Nemzeti Hírszék után az elvonulás zárta be a sikerében gazdag látványosan szép ünnepi tornabemutatót.

A pompás bemutató bizonyosságot tett arról, hogy az intézet értékes testnevelési tanárnője dr. Balogh Sándorné Falusy Margit nagyon jó munkát végzett növendékei oktatásában az elmúlt tanév folyamán.

— Német sebesültek Zakopanéban. A lengyelországi német főkörmányzó meg hívására odaérkezett 42 német sebesült.

Reynaud meg van elégedve a csata eddigi lefolyásával

Párizs, június 6. Reynaud miniszterelnök este háromnegyed 8 órakor rádióbeszédet mondott, amelyet valamennyi francia állomás és igen sok észak-amerikai rádióállomás közvetített. Két héten belül — kezdte beszédét — Reynaud — kétféle fordultam a francia néphez súlyos hírral. Az első alkalommal bejelentettem, hogy a németek Amiensnél vannak. A második alkalommal pedig a belgák fegyverletételéről számoltam be. Ma azonban, amikor ismét szólok a francia nemzethez, ezt abban a tudatban teszem, hogy okunk van a reménykedésre. A dunkerquei csata bebizonyította, hogy a tengerek

feletti uralom a szövetségesek kezében van. Franciaország önmagára talált és újáéledt. A most megkezdődött nagyszabású ütközetben a németek minden harci eszközt latbavetve támadnak. A csata még jóformán alig kezdődött meg és csak annyit mondhatok, hogy Weygand tábornokkal együtt teljesen megvagyok elégedve a csata eddigi lefolyásával. Ez a csata valóban döntőjellegű lesz Európa történelmére Franciaország népe nyugalommal és bizakodással tekint a jövő elé. Franciaország olyan jövőbeli rendezést akar, mely valamennyi nép jogos igényeit egyformán tiszteletben tartja. (MTI).

Virginio Gayda az amerikai beavatkozás lehetőségéről

Róma, június 6. Virginio Gayda, a Giornale d'Italia mai számában „Amerika önmaga ellen” címen vezércikkben foglalkozik az Egyesült Államok politikájával. Szerinte Churchill legutóbbi beszéde nem is annyira az angoloknak, és a franciáknak szól, mint inkább az Egyesült Államok közönségének. Churchill valószínűleg azért eseteltte olyan sötétben a szövetségesek veszteségét. Az Egyesült Államokban erős irányzat van a szövetségesek mellett való beavatkozás érdekében. Az amerikai beavatkozás Franciaország s Anglia

oldalán már a háború eleje óta kísért. Ez a beavatkozás növelheti az európai háború arányait, de kimenetelén nem változtatna.

A Regime Fascista washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államokban egyre növekszik a propaganda tevékenység a szövetségesek mellett való beavatkozás érdekében. Az elszigetelődés hívei azonban még nem mondtak le a harerről és Wanderberg szenátor vezetésével szervezkednek.

Angol légitámadások

London, június 6. (Reuter) Az angol légügyi minisztérium közli: Angol közép-súlyú bombázók szerdán egész sor támadást intéztek az ellenségnek a sommel csataterre vezető összeköttetési vonala ellen. A Franciaországban küzdő harcra repülőgépek egész nap folytatták támadó járőr repüléseiket. Nehéz és közép-súlyú bombázóink egész éjszaka támadták az ellenséges csapat-gyülekezőket és az arevonal mögött az ellenség minden mozdulatát zavarták. Más nehéz bombázó kötelékek pedig a Ruhrtól nyugatra támadást intéztek vasúti csomópontok és lehrvonatszerelvények ellen, továbbá megtámadták németországi katonai célpontokat. Két repülőgéplinc hiányzik. Partvédelmi repülőink újabb támadást intéztek a belgiumi benzinkutak ellen. (MTI)

A június 6-ra forduló éjszakán nagyszabású ellenséges bombázógép ismételt támadást intézett Hamburg ellen. A támadás a Hamburg ellen eddig intézett légitámadások közül a legtervyszerűsebb volt. Három halott, tíz súlyosan sebesült és 11 könnyen sebesült polgári személy esett áldozatul. A bombák 13 lakóházat részben szétromboltak, részben megrongáltak. A légvédelmi tüzéség egy ellenséges gépet lelőtt. A repülőgépek lángborulva zuhant az Elbe folyó egyik sekély részébe. Roncsait és egy holttestet sikerült kiemelni a vízből. (MTI)

London, június 6. Reuter Iroda értesülése szerint angol bombázók csütörtökön hajnalban nehéz bombákkal több teli találatot értek el a belgiumi Gandban lévő benzinkutákban. A tűz mérőföldekre ellátszott. (MTI)

Nagy harcot várnak

Párizs, június 6. A Havas Iroda jelentéi Narvikből: A Narviktól 17 km-re keletre eső Sildik vidéken a vasútvonal mentén tisztogató műveletek folytak. Ennek során egy francia osztály csütörtökön mintegy 100 foglyot ejtett. A tisztogató járőrevékenység és

Eszak-Norvégiában

légi haderő evékenység szerdán és csütörtökön igen nagy volt. A Björnfjell és Hundalon hegység környékén nagy harcot várnak. A németek létszáma 4 ezer ember, mint ahogy egy-egy km-kövidéká srdu acmf vEAnnu z ernyös erősítést kaptak. (MTI)

A belga menekültek sorsa

Brüsszel, június 6. A hazatérő belga menekültek beszámolóinak viszontagságos élményekről. Dunkerque és La Panne között a határfelé menekülő belgákat az angol tüzéség bombázta és a tüzelést csak akkor szüntették meg, amikor a német léghaderők bombákkal elhallgattatták őket. A menekülők arról is beszámolnak, hogy a belgáknak a helyzete teljesen kétségbeesett. Lipót király megadása óta rendkívül rosszul hánnak velük. A leszerelt belga csapatokat az angolok gépfegyvertűzzel árasztották el. Nagy aggodalommal gon

dolnak azokra a menekültekre, akik Franciaországban tartózkodnak és a lakosság megtorló bánásmódját, valamint a rendőrség állandó zaklatását kell elviselniük. (MTI)

Berlin, június 6. Van Roy bíboros Mecheln érseke pásztorlevélben Lipót király magatartását becsteltesnek és jogosnak jelölte meg. A pásztorlevél megállapítja, hogy a belga hadsereg helyzete kétségbeesett volt és a szövetségesek semmiféle segítséget nem nyújtottak. A király magatartása irányadó belga jogászok szerint alkotmányos volt

Új angol tanktípus

London, június 6. A napokban új 14 tonnás tanktípust mutatnak be, amelynek páncéltornya forgatható minden irányban. Sebessége 30 mérföld. Az új tankokat Anglia védelmére készítik.

Ottava, jún. 6. (Reuter.) Howe kanadai felszerelésügyi miniszter bejelentette, hogy a kanadai gépkocsipar felkészült azoknak a nagy veszteségeknek a pótlására, amelyek az angol expedíciós hadsereget a flandriai hadműveletek során érték. — (MTI)

— Az amerikai Vöröskereszt első körhírhajója Európába valószínűleg jún. 14-én indul Franciaországba.

Időjárás

Hazánkban több helyen volt kisebb eső. Az esti órákban a Dunántúl egyes helyein még esett, az eső mennyisége azonban egy-két mm alatt maradt. A hőmérséklet általában 20—22 fok, Londonon 25 fokig emelkedett.

Jóslás: Mérsékelt északkeleti, északi szél, változó felhőzet, több helyen kisebb eső. A hőmérséklet alig változik.

— Budapesti svábhegyi Majestle, Lomnic, Kis Majestle, 5 emeletes luxuspénzió, a Fogasmegállónál. Az üdülő paradicsoma. Legnagyobb komfort. Hideg-meleget folyóvíz. Tündéri kiltás. Diétáskonyha. 11/12 9

3000 új népiskola épül

Hóman kultuszminiszter a 8 osztályos elemi iskoláról

A képviselőház tegnap folytatta a 8 osztályos elemi iskoláról szóló javaslat vitáját Hóman kultuszminiszter hosszabb beszédet mondott.

Közölte a kultuszminiszter, hogy a beruházási program során három ezer népiskolát építenek. Az utóbbi években 2060 tanítói állást szervezett. Teljes elismeréssel nyilatkozott a tanítóság munkája iránt. A tanítók szociális helyzetét javítani kívánja. A sokgyermekes tanítókat jutalmazni fogják. Nagy súlyt helyeznek a vándortanítói intézmény fejlesztésére is. Ma már nyolc éven vándortanító működik az országban. Fontosnak tartja, az iskolai szellem korszerűsítését, a nemzetismeret oktatásának a tanítás központjába való helyezését.

A tanítóképző képzését is elő kívánja mozdítani. A tanterv elkészítésénél a gyakorlati élet követelményeit is figyelembe veszik. Bejelentette, hogy a népművelési törvény

nemsokára a Ház elé kerül.

A javaslatban egyesek politikát látnak. A nyolcosztályos elemiiskola bevezetéséről szóló törvényjavaslatban nem lehet politikumot keresni, mert már 1936-ban bejelentette annak megalkotását és most tavasszal is közölte, hogy a Ház elé terjeszti a javaslatot. Azért hozta most a képviselőház elé, mert szeptemberben már me gis akarja valószínűt. Egyetért Nagy Ferenc képviselővel abban, hogy a falu fiatalosága kívánja a nyolcosztályos népiskolát.

— Minden eszközzel elő akarom mozdítani azt, hogy a kiváló magyar népi tehetségek előrejussanak — mondotta a kultuszminiszter — bízom abban is, hogy a középszintű — ha idegen elemektől megszabadítjuk — mellő utóda lesz a régi magyar középszintűnek.

A vitát holnap folytatják.

Ravasz László püspök:

„Ma a keresztyénség divat, de a vallás nem”

Dr Ravasz László református püspök, a Protestáns Szemle legutóbbi számában érdekes cikket írt a protestantizmus szent igazságáról. Cikkében, amely minden bizonytalán általános feltűnést kelt, a többi között ezeket mondja:

— A protestantizmusra mostanában rossz napok járnak. Nem kedveznek az időjárási viszonyok nekünk, más szelek fújnak, más fellegek járnak, mint amit a protestantizmus hozott erre a szegény földre. Ennek bizonyára az az oka, hogy a protestantizmusban sok olyan elem van, amelynek manapság nincs divatja. Budapestben azt monják: ma nem „cikk”. Például hallatlan teherterele a protestantizmusnak az, hogy gyökerében vallás már pedig a mai kort az jellemzi, hogy a keresztyénség divat, de a vallás nem.

Ma pedig mindenki gyanús, aki a szabadságot emlegeti. Mintha az egész világ óriási fegyház volna, önkéntesen vállalt fegyház. Mert rabnak lenni az egyetlen érdem, Szabadság után vágni az egyetlen bűn. Tetézi a protestantizmus a maga bünlajstromát azzal, hogy vak és konok szerelmese a rendnek.

Az a rögeszméje, hogy helyre kell állítani a megromlott világot az ősi, eredeti képre. A rendet nem közigazgatási értelemben veszik, hanem valóságos, áhitatos értelemben. A rend a dolgok és jelenségek mögött: Isten örökkévaló akarata, törvénye. A pro-

testantizmus ebben a világban igen sokszor feleslegesnek tetszik. Utban van, beleütközik mindenki. Utban van, mint a lelkiismeret: megszólal, amikor a legkevésbé szeretjük a véleményét, mert úgyis tudjuk, hogy mit mond. Utban van, mint az Isten igéje, amely: határkö, lelkiismeret, út, igazság, egyedüli élet.

Roosevelt nem kínált menedéket a pápának

Washington, június 6. (Német TI) A Fehér Ház megeáfolta azokat az amerikai sajtóhíreket, amelyek szerint Roosevelt elnök XII. Pius pápának az Egyesült Államokban menedéket kínált fel.

Nagy nyugtanság Máltában

Róma, június 6. Az olasz lapok máltai jelentése szerint a szigetén egyre nagyobb a nyugtalanlás. Az angol hatóságok az utóbbi napokban ismét igen sok olasz nacionalistát tartóztattak le. Előzők több magasrangú személység van. A főkörmányzó közvetlen parancsára az angol zsoldban álló sajtó heves propagandát folytat Olaszország ellen.

GÉPLEIRÁS MÁSOLÁS HURAY, parkamera T: 17-93

TROPI-TEX

öltöny (mellény nélkül)

Könnyű, szellős, rugalmas.

Kitűnő szabás, valódi lószőr szitára dolgozva.

Szolid és divat színekben

P 45-60

Grünfeld

úriszabóság

Kistemplom mellett.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
 Telefon nappali: 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta
 2.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
 nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata június
 1-én reggel 8-tól, június 8. reggel 8-ig
 „Nap”, Plac ucca 1., telefon: 27-73.
 „Aranyegyszervó”, Kossuth ucca 3.
 telefon: 34-96. — „II. Rákóczi” Külső
 vásár-tér, telefon: 23-43. — Sztankay
 Szent Anna ucca 64., telefon: 25-58.

A vágyak tornya

A vágyak tornyánál vagyok,
 Rózsás nap ez tavaszi, dőre.
 Nehéz lépcsők, kemény lépcsők
 Vezetnek a toronytőre.
 A lépcsők háta csupa szeg
 És csupa vér és csupa hulla —
 Sápadt halottak fekszenek
 Aroukkal a köre borulva.
 A vágyak tornya oly magas
 És benne sirva és sóhajjal
 Zuhog a könny — s a kacagás.
 Versenyt üvölt, sikolt a jajjal.
 A vágyak tornyánál vagyok
 Rózsás nap ez — tavaszi, dőre —
 Nevetégek — dalolgotok
 S indulok a toronytőre!

FARKAS JOLAN.

— A ref. tanítótétel pénteken
 délután fél 4 órakor ülést tart a
 Kálvin tér 5. szám alatt a Baltazár-
 teremben.

— Debrecen város zászlót ajándé-
 kozott Ökörmező testvérvárosának.
 A múlt évben ajándékozott díszes
 kivitelű, ünnepélyes alkalmakkor
 használatos nemzeti színű zászló
 mellett most egy kisebb méretű
 zászlót ajándékozott Debrecen test-
 vérvárosának.

— Esküvő. Kiss Antal Jenő budapes-
 ti ref. konventi lelképásztör és Torma
 Ilona szombaton délelben fél egykor
 tartják esküvőjüket a Károli Gáspár
 téri templomban. A templomot a
 Mester uccai egyházzs Leánykör-
 nek tagjai virággal díszítik fel Kiss
 Antal Jenő lelképásztörnek, a Leány-
 kör volt vezető lelkészének esküvője
 alkalmából.

— A debreceni egyetem június
 11-én, kedden tartja tanévzáró köz-
 gyűlést.

— Új debreceni sajtókamarai tag.
 Az Országos Magyar Sajtókamara leg-
 utóbbi ülésén az újságíró-főosztály
 második szakosztályának tagjai közé
 felvette Reményi György debreceni
 hírlapírót.

— Biztosítva van az ország kenyér-
 lisztükségletének ellátása. A kor-
 mány intézkedéseket tett az ország
 kenyér- és lisztükségletének biztosításá-
 ra. Megállapodás történt a malmok-
 kal, hogy a náluk tárolt 150 ezer mé-
 termázs és a Futura által rendelke-
 zésükre bocsátott 250 ezer mázsás bú-
 zát egységes kenyérlisztte őrölik fel,
 amivel a lisztfogyasztást az új ter-
 mésig minden fennakadás nélkül el-
 lehet látni.

— Megkettőzik az Egyesült Álla-
 mok hadseregét. Marshall tábornok
 amerikai vezérkari főnök 400.000
 emberre ajánlotta felemelni az USA
 hadseregének létszámát.

— Vesélyes „zöld-ár” mutatkozik
 a Tiszán. Szegeden a vízállás már 650
 cm. Az árkormánybiztos ezer romba-
 dólt ház újjáépítési költségére egy-
 előre 300.000 pengőt bocsátott rendel-
 kezésre.

— Debrecenbe érkezett tanul-
 mányutrá a nyíregyházi evangéli-
 kus leánygimnázium 30 növendék-
 kei és tanári karral. A nyíregyházi
 diáklányok megtekintették Debre-
 cen nevezetességeit.

Jégverés előtt biztosítsd vetésedet!

— Dr Balogh Sándor főjegyző át-
 vette a Csokonai színházat Ihsz
 Aladár igazgatótól, aki tegnap el is
 utazott Debrecenből és ma már
 Cegléden megkezdte szezonját. Dr
 Kölesey Sándor polgármester oszt-
 va a színházi bizottság határozata-
 ban foglaltakat, szintén elismerését
 fejezte ki Ihsz Aladár színházga-
 ztónak debreceni szezonjával kapo-
 sultatban. A debreceni színházba a nyár
 folyamán még előreláthatólag egy
 estére a Belvárosi Színház társulata
 jön a „Férfiszerelem” c. darabbal,
 egy estére a Nemzeti Színház Ka-
 maraszínháza Bokay János „Fele-
 ség” c. darabjával. Págerrel Bajor-
 ral és az Unger és vitéz Bánky tár-
 sulatok köthetes nyári szezonokra.

— Óriási érdeklődés a ref. gimná-
 zium évszázó sportünnepélye iránt.
 Ma délután pontosan 5 órai kezdettel
 rendezi a ref. gimnázium évszázó
 sportünnepélyét az intézet udvarán.
 Az ünnepély műsora gazdag látvá-
 nyosságot nyújt. Debrecen katonai,
 egyházi, tanügyi és polgári hatóságai-
 nak részvételével az ünnepély hívóját
 még értékesebbé emeli. A műsoron
 szerepelnek zenés számok, tornász-
 mulatványok, atletikai versenyek,
 vívás, ökölvívás, hölgyszámok, játé-
 kok és szakórarészletek. A DTE ki-
 váló hölgytornászai, a gimnázium or-
 szágoshírű tornász- és atlétacsapata,
 vívói és a DTE országos ifj. bajnok-
 ságot nyert ökölvívói gazdagítják a
 műsort. A hatalmas programra való
 tekintettel a rendezőség kéri a közön-
 ség pontos megjelenését. Már csak
 állóhely kapható a pénztárnál.

— Beírás a Dóczy ref. elemi iskolába,
 folyó hó 12. 13-án, szerdán és csütör-
 tőkön délelőtt 9—1 óráig, régi Dóczy
 földszint balra. Az előjegyzések már
 folynak!

— Kivégeztek két kémét Berlinben.
 A német néptörvényszék ítélte halálra
 Erwin Aucher és Karl Palmer berlini
 lakost, mert idegen hatalom szolgál-
 tatában kémkedést üztek Németor-
 szág területén.

— Új kikötőket építenek a finnek a
 hékészardósházán elvezetett Vipuri
 helyett. Munkálat, eddig jelentéktelen
 halászfalucaikat építik ki nagy kikötő-
 vé.

— A bevándorlás ellen újabb intéz-
 kedéseket hoztak az Egyesült Álla-
 mokban. A rendeletek megtillik a
 belépést mindazoknak az idegenek-
 nek, akik nem tudják bizonyítani,
 hogy amerikai tartózkodásuknak leg-
 galis célja van.

— Légoltalmi szíriának ellenőrző
 próbája. A tegnapi lapszámunkban
 már közöltük, ma újra megismétel-
 jük, hogy június 8-án, szombaton
 13 órakor a hatósági riasztószolgá-
 lat szíriáit kipróbálják, amikor a
 szíriának nemesak 15 másodpercig
 működnek, hanem leadják az egész
 „riadó” jelet is. Ez a műszaki próba
 alkalmas ad a város lakosainak arra,
 hogy a „riadó” és a „légi veszély”
 jelket megismerhesse. A
 rendszeres szombati szíriána próbától te-
 hát a június hó 8-i szíriána próba el-
 fog térni. Ezt a lakosság tájékozta-
 tása végett közli a légoltalmi pa-
 rancsnokság.

— Homokot adtak el légoltalmi-
 esemagban 12 pengőért vakmerő szél-
 hámosok Budapesten. A rendőrség
 nyomában van a tetteseknek.

— Foglyul ejtették eselédit gróf
 Pongrácz Rudolfnét elmaradt bé-
 rükért. A Kőcán-pusztai földbirto-
 kosnót felszólították, hogy fizesse
 ki járandóságait, majd a kastély
 kapuját bezárták, eltorlaszolták és
 kijelentették, hogy addig nem engé-
 dik ki a grófnőt a kastélyból, amíg
 meg nem kapják. A gróf-
 pénzüket meg nem kapják. A gróf-
 nő zsarolásért feljelentette a eseléd-
 nőt zsarolásért megállapította
 a vádlottak bűnösségét, de az egy-
 szerűsítési törvény alapján a to-
 vábbi eljárást megszüntette, mivel
 az indoklás szerint a vádlottak va-
 lóban volt járandóságuk és ezt köve-
 tették, miközben a bűncselekményt
 elkövették és nem olyan súlyos,
 hogy büntetést kellene kiszabni.

— Ülfoglalkozású egyének, akik
 idült székrekedésben és aranyeres bán-
 talmakban szenvednek, vegyék a te-
 mézetes Ferenc József keserűvizet egy
 poháryi napi adagokban, lehetőleg
 mindig reggel éhgyomorral, esetleg kis-
 sé felmelegítve. Kérdezze meg orvosát!

— Tűzhatal áldozata lett húsz ko-
 lumbiai tengerész egy tartályhajó
 felrobbanásánál. A hajón levő 700
 hordó kőolaj lángborult és a le-
 gényesség húsz tagja a lángok közl lelte
 halálát, a többiek súlyos égési sebeket
 szenvedtek.

— Elfogtak egy veszedelmes kasz-
 szafúró bandát Budapesten. Az öttagú
 banda, melynek vezére Tonesik János
 volt, vállalatok irodáiba tört be és a
 kasszákat fosztogatta.

— Nyolcnapos fogházra ítélték el
 Berger Jenőné, mert adótarozásba
 lefoglalt tárgyakat elvont az árverés
 elől. Az ítélet nem jogerős.

— A vízbe fulladt Porkoláb Irma
 16 éves derecskei leány, aki a debre-
 cenii ügyészségre érkező jelentés
 szerint kerékpáron indult el a köz-
 ségből, hogy a tanyájukra menjen.
 Utközben a Kálló esatorna partján
 a kerékpárja a csúszós úton felbo-
 rupt és belezuhan a leány a kétme-
 teres vízbe és belefulladt. Az
 ügyészség a temetési engedélyt meg-
 adta.

— A Kishegyesi úti II. számú gaz-
 dasági népiskolánál kibővítési mun-
 kálatokat hajtat végre a város 12.600
 pengő költséggel. Az iskolát egy
 tanteremmel bővítik és egy új kut-
 tat létesítenek az iskola udvarán.

— Budapest kétszerannyi burgo-
 nyát fogyaszt, mint tavaly. Ennek oka
 a vegetáció többetes késése, mely-
 nek következtében főzelek helyett a
 közönség kénytelen burgonyát fo-
 gasztani.

— Részegen nem ismerte meg a
 saját lakását és a szomszédja házába
 ment be éjszaka, olyan módon, hogy
 mivel az ajtót nem találta, a kerítést
 szedte szét mérgében. Behatolt a la-
 kásba is, ahol csak a szomszédjának
 felesége aludt. A bíróság elé került
 esütörtökön az ügy, mert az álmából
 felriasztott asszony feljelentette a lá-
 togot, ifj. Molnár József nyírmár-
 tonfalvai legényt magánlakásértés
 miatt. Jankovich Jenő tanácselnök a
 teljes részegségével védekező legényt
 15 napi fogházra ítélte el.

— Baleset érte az esztári úton Bo-
 ros Jenő 20 éves munkást. Egy teher-
 autó tetejéről lezuhant és lábát törte.
 — Ványai Ilona 5 éves nagybábi
 gyermek játszódzás közben a karját
 törte.

— Központi szerv felállítását kéri
 a főváros a tüzelőszér szétosztásá-
 nak irányítására. Erre vonatkozó-
 lag Szendy polgármester felterjesz-
 téssel fordult illetékes helyhez, kér-
 ve, hogy a jövőre szükséges tüzelő-
 mennyiséget már most biztosítsák.

— Tízmillió pengő értékű közmun-
 kát adott vállalatba a főváros és a
 folyamatban levő munkálatoknál
 8244 munkást foglalkoztatott.

— A zsidó gimnáziumban június
 2-től 6-ig folyt az idei érettségi
 vizsgálatok. Gáspár Gyula tanügyi ta-
 nácsos, főigazgatóhelyettes elnöklet-
 vel. Az elnök, aki a követelmények-
 ben magas mértéket tűzött ki a je-
 löltek elé, de jóindulatúan vezette a
 vizsgálatot, esütörtökön délelben buz-
 dító szavak kíséretében hirdette ki a
 vizsgáló bizottság döntését, amely sze-
 rint a 38 vizsgázó közül kitüntetésű
 érett 2: Keiner Tibor és Lipsitz Imre,
 jelesen 5: Glück Gyula, Gróf Sándor,
 Hartstein Kató, Mohr István, Vajda
 Gábor, jól 12: Bánó Tibor, Bleier
 Lajos, Fisch Ferenc, Fülöp László,
 Gottlieb Gyula, Horovitz László,
 Kaufmann Andre, Kepes Boriska,
 Liechtmann Ervin, Morgenstern Győ-
 ző, Silber József, Vámos György, egy-
 szerűen érett: 10. szeptemberben ja-
 víthat 7, elbukott 2 tanuló. A vizsgázók
 nevében Lipsitz Imre mondott kö-
 szönetet az elnöknek, végül Ungár Je-
 nő hitközségi elnök intézett lelkesítő
 beszédet az ifiúszághoz.

Eltört a petróleum lámpa. összegett egy leány

Csütörtökön délelőtt 9—10 óra kö-
 zött súlyos baleset történt az Arany
 János u. 29. sz. alatti házban. Born-
 stein Róza 19 éves hajadon a konyhá-
 ban segédkezett az ebéd főzésnél. A
 konyhában lévő lámpát akarta meg-
 tisztítani, amely közvetlen a konyha
 falának azon a részén volt elhelyezve,
 ahol a tűzhely van. Az égő tűzhely
 fölött a lámpát akarta levenni, de oly
 szerencsétlenül fogta meg, hogy kezé-
 ből kicsúszott. A lámpa üvegtartálya
 ráesett a tüzes platra. eltört és lángra
 lobbantotta a szere ömlő petróleumot.
 Borsein Róza ruhája tüzet fogott. A
 leány ijedében és szörnyű fájdalom-
 ma segítségért kiabálva össze-vissza
 rohant. A házbeli pokrocoakat dob-
 tak rá. A kihívott mentők a börtö-
 gyászati klinikára szállították, hogy
 lábán, combján, mellén, arcán és ke-
 zén harmadfokú égési sebeket kapott.
 Az égési sebek következtében eszmé-
 letét veszítette, nem lehetett kihallgat-
 ni. Állapota életveszélyes.

— Dr Weisz Dezső zsidó gimná-
 ziumi tanár meghalt. Az elhunyt
 három évvel ezelőtt, mint óraadó ta-
 nár működött a debreceni zsidó gim-
 náziumban, ahol a poetikát tanítot-
 ta. A múlt év szeptemberében a
 visszacatolt Ungvár zsidógimnázium-
 ma hívta meg rendes tanáruul.
 Weisz Dezső Ungváron főleg abban
 az irányban fejtt ki pedagógiai
 munkásságot, hogy növendékeiben
 érdeklődést keltsen a magyar iro-
 dalom iránt, melynek forrásaitól
 azok addig elzárva voltak. Néhány
 hónapi működés után betegen tért
 haza Ungvárról és itt szívbetege-
 ség következtében halt meg 28 éves ko-
 rában.

— Délkeleteurópai hetet rendez-
 nek kétevenként Bécsben. Ezen a
 napon az illető nemzet művészei
 számára nyílnak meg a bécsi szin-
 házak színpadai és a város kiállítási
 termei. A terv érdekességben hason-
 lít az amerikai Wood-tervhez, mely
 abból állt, hogy minden nemzet
 évenként rendezzen soíra más nem-
 zeteknek reprezentatív hetet és arra
 a sorra kerülő nemzet legkiválóbb
 művészeit, alkotásait, ipari és élet-
 produktumait voultatta volna fel.

— A népiskolai VIII-ad osztály
 ballagása az Árpád téren. A Csapó
 uccai VIII. osztály növendékei ma
 reggel tartják meg ballagási ünne-
 pélyüket. Reggel fél 9-kor indulnak
 iskolájukból, a Csapó ucca 46. szám
 alól. Körüljárják a Csonka uccai is-
 kolát, a Rakovszky uccai iskolát,
 majd az Árpád téri templomot. A
 templomban megállnak az Urasztá-
 lánál s ünnepélyt tartanak.

— Megjelent az „Új Magyar Mun-
 kás” első száma. A lap minden hé-
 ten szombaton jelenik meg. A lapot,
 mint felelős szerkesztő Marschalkó
 Lajos jegyzi.

— A bősörményi úti gyermek-
 tragédia sérültje. Géczy Tibor hét
 éves gyermek, akit hét élszabadult
 lo elgazdolt és koponyaalapi törést
 szenvedett, túl van a veszélyen. A
 kisfiút sikerült megmenteni az élet-
 nek, már haza is szállították a
 Horthy kórházból lakására.

— Luminálud öngyilkosságot kö-
 vetett el Budapesten Beck Gézáné
 45 éves magánzónő. Búcsúlevegőben
 azt írta, hogy nagyon egyedül érc-
 zte magát, megunta az életet és ezért
 követte el tettét.

— Sertés helyett sajátmagát ölte
 meg Imre Antal végegyházi lakos,
 akinek keze közül kiugrott a megva-
 dult sertés, a kés félrecsúszott kezé-
 ben és a nyakán levő ütőeret olyan
 szerencsétlenül metszette át, hogy
 Imre néhány perc alatt elvérzett.

— Hirdetmény. Közöszírő teszem,
 hogy a zalaegerszegi ref. egyház részé-
 re a 25010/940. eln. sz. határozatommal
 engedélyt adtam arra, hogy az általa
 létesíteni szándékolt ref. templom építé-
 si költségeit részbeni fedezésére 1940. jú-
 nius hó 6-tól kezdődőleg 90 nap tar-
 tamára folytatólagos lapszámmal ellá-
 tott, szabályszerűen záradékolt és felül-
 bélyegezett egy darab gyűjtőkönyvvel
 Debrecen sz. kir. város területén a ref.
 hívók körében pénzbeli adományt gyűjt
 hessen. — Polgármester.

Színház, Film, Szórakozás

Kardoss Géza a szegedi színház első pályázója

Megírtuk, hogy a szegedi színházra Kardoss Géza színházigazgató benyújtotta pályázatát a város vezetésével folytatott tárgyalások után. Kardoss direktor, aki 16 éven át igazgatta a Csokonai Színházat, három éven át a kecskeméti színház igazgatója volt és a cseretársulati rendszer első évében Szegeden maradandó nyomokat hagyott művészi munkájával, beadványában ismerteti művészi programját. Az agónizáló operettműfaj kultiválása helyett a szegedi közönség kultúrsumját igyekszik kielégíteni, ha megkapja a szegedi színházat, igazi irodalmat akar játszani nem akar „másodhetes-mozit” jellegűt a fővárosi színházak mellett. A budapesti színházakkal egyenrangú társulat szerződésére a fővárosi színházaktól függetlenül a város megvalósítására vállalkozik. Kardoss Géza direktor pályázatát nagy érdeklődéssel fogadták Szegeden.

FILM

Nem vagyunk angyalok

Az Apolló mozgó filmje.

Vidék... a kisváros polgárainak élete a milliójé ennek a filmnek, melynek a meséje ügyes, fordulatok és a fonák helyzeteket, mulatságos fordulatokat igazi humor aranyozza be. Férj és feleség egyformán kalandba sodródik, groteszk emberi gyöngöseségük a kisvárosi élet tükrében eltorzulva, megnyitva néz vissza rájuk és már majdnem elrontja életüket, mikor egy törvényszéki tárgyalás jelenetében minden kiderül és kölcsönösen megbocsátanak egymásnak, hiszen nem vagyunk angyalok, emberek vagyunk, sok gyarlósággal, tévedéssel, amikért azonban fizetni kell. A darab főértéke a kisvárosi alakok felvonulása ügyesen rendezett reális képekben és a nagyszerű szereplő gárdájában. Heinz Rühman végtelenül mulatságos és emberi figurája áll élen a szereplők teljesítményének, elsőrangú színészteljesítmény, Paulsen Harald énektanára és kitűnő Leny Marenbach. A rendezés Froelich Karl sok ötlettel végzett munkája. A kísérő híradó friss, aktuális.

A HALHATATLAN KERINGŐ című filmet mutatta be a Hungária csütörtökön. A filmben ismét diadalt arat a Strauss muzsika és a 12 felvonáson át a keringőkirály és fiai újból meghódítják a közönséget. A nyugati harctérről készült híradó olyan mozgalmas, eleven, szemléltető, amelyet hetek óta nem láttunk.

Késelés a Szepességi uccán. Kiss Endre 35 éves gépkocsivezető, Pacsirta u. 13. sz. alatti lakos társával összeszólkoszott. Társa, aki szintén taxisoffor, a vita hevében kést rántott elő és Kiss Endre baloldali bordarészét markolatig bedöfte. Kiss a mentők költötték be.

Az állami kiegészítő iskola gyóntónévelésben részesülő növendékei írásából, rajz és kézimunkáiból kiállítás rendez a Miklós ucca 23. sz. iskolában. Nyitva hétköznap délelőtt 8-1 és délután 4-6-ig.

Elvesztette a tehenei árát. Csutora József tiszadadi lakos a vásáron eladta teheneit 4000 P-ért. A tehenei árát egy fekete borpénztárcaba tette és zsebkendőjébe csavarta be. Valószínűleg, amikor a zsebkendője után nyúlt külsőzsebébe, kitértette és elvesztette a pénzt. Az esetről rögtön jelentést tett a csendőrségen.

Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje június hó 7-11. Pénteken este a Deák Ferenc uccában 7.20 órakor, a Kápolnás uccában 7.35 órakor, szombaton reggel mindkét templomban 7 órakor délelőtt a Kápolnás uccában ifjúsági negyed 10 órakor, a Deák Ferenc uccában fél 11 órakor, délután mindkét templomban 5, este 8.25 órakor, köznap reggel negyed 7 órakor, este 8.05 órakor vasárnap este a Kápolnás uccában fél 8 órakor. Rabbiság.

Istentiszteletek rendje az orth. izr. templomban Pénteken délután 7.25 órakor, szombaton délelőtt 7.30 órakor, délután 4.45 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 7.15 órakor, vége szombaton délután 8.25 órakor.

A Debreceni Múzeumbarátok Köre közgyűlése

Tegnap tartotta közgyűlését a Debreceni Múzeumbarátok Köre, Nagy-báky Sesztina Jenő elnöke alatt. A kör tagjai szép számmal jelentek meg, hogy meghallgassák a kör ügyvezető alelnökének dr. Sőregi János múzeumigazgatónak részletes jelentését, a Kör múlt évi működéséről és állapotáról. A kör tagjainak száma 215-re emelkedett. A vezetőség a Déri-múzeum képtára részére megvásárolta Boros Géza „Alföldi táj” c. olajfestményét és egy szénrajzát, továbbá Mazán László „A nagy gyűlés” c. túsírfestményét. A kör érdeme, hogy Budapesten megszerezte a múzeumi ereklyekönyvtára részére Fazekas Mihály „Tsilagora” c. 1826-ban megjelent igen értékes füzetét, melyből eddig két példány ismeretes. A másik a Kollégium tulajdonában van. A kör ezenfelül segítette a múzeumi kiadványokat s a tisztviselők dolgozatait. Ügyvezető alelnöke kegyelmes szavakkal emlékezett meg a kör elhunyt tagjairól, dr. Zoltai Lajosról, dr. Csiksz Sándorról, dr. Várady Sándorról, Zimmermann Rezső nyíregyházi tanárról, Vargha József ny. állami tanítóról.

Ezután röviden beszámolt a most rendezés alá kerülő Déri György múzeumból, melynek állandó ingyenes látogatását a kör tagjai részére megszervezik. Végül részletesen ismertette Nagy-báky Sesztina Jenő legújabb beces ajándékát. Ez Rombauer János, felvidéki, löcei származású (1782-1849) festőművész igen szép festménye, mely Mendelssonh Félix világhírű német zenész (1809-1847) arcképet ábrázolja. Rombauer az orosz cári udvarban működött 1806-1824-ig, s mint gazdag ember tért vissza hazájába, Eperjesre.

Vásárhelyi Armand péntáros a kör anyagi helyzetét ismertette. Majd meg tárgyalta a jövő évi munkatervét és a múzeum tudományos kiadványait újabb segélyekben részesítették. Így Balogh István dr. gyakornok egyik dolgozatát is. Elhatározta a közgyűlés, hogy megszervezi a kör keretén belül a debreceni műgyűjtők asztaltársaságát, mely igen hasznos és élvezetes baráti összejövetel formájában havonta egyszer a Déri-múzeumban fog eszmecsere-t folytatni. Végül az elnök indítványára a közgyűlés Déri György elnökhöz üdvözlő levelet intézett abból az alkalomból, hogy Debrecennek ajándékozott értékes magyarországi néprajzi gyűjteménye a napokban Budapestről Debrecenbe érkezett s nemokára megkezdik az új múzeum berendezési munkálatait.

Esküvő. Pataky József tetéleni igazgató-tanító és Kiss Klári tegnap tartották esküvőjüket a Nagytemplomban. Az esketési szertartást a menyasszony nagybátyja, László Elek ref. lelkipásztor végezte. Tanúk voltak: János Mihály m. kir. államrendőrségi detektív és Baróthy László tetéleni ref. lelkipásztor. Esküvő után a Pál étteremben lakodalmi ebéd volt, melyen a fiatal párt elhalmozták a megjelentek jókívánságaikkal. Az új házask az esti vonattal nászutra utaztak.

Marólugot ivott öngyilkossági szándékából Oszkár Józsefné József kir. herceg ucca 24. sz. alatti lakos. A belklinikára szállították, ahol gyomormosást hajtottak végre rajta, Állapota súlyos.

Elvesztett június ötödikén este 8 óratájban egy szürkeverősses tarka amerikai aranyhegyű töltő-toll. Becsületes megtaláló sziveskedjék leadni, illó jutalom ellenében a rendőrségen, a II. emelet 85. sz. számú detektív szobában, lehetőleg este 6 óra utáni időben.

A távbeszélő állomások bekapcsolása körül fennálló átmeneti nehézségek miatt a kereskedelmi miniszter az ügynevezett soronkívüli bekapcsolási díjat rendszeresítette és hatvan pengőben állapította meg. Ezt a díjat azok fizetik, akik azt kívánják, hogy az új távbeszélő állomásokat a jelentkezéstől számított 14 napon belül bekapcsolják. A miniszter díjkezdésményes távbeszélő állomások további bekapcsolását — kivéve az orvosokét — további intézkedésig átmenetileg megszünteti.

Lezuhant a létráról és koponya-alapi törést szenvedett Béressi András, Kunhalom uccai lakos András nevű öt éves kislánya. Olyan szerencsétlenül zuhant a gyermek a kövezetre, hogy koponya-alapi törést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol műtétet hajtottak végre rajta. Állapota súlyos.

Hősök naplója

1916. június 6. — Vitézül és példás öntevékenységgel harcolt Árgai Zsigmond 2. gyalogezredbeli zászlós, aki az oroszok egyik betörésekor tartalékba vont szakaszával ügyesen az oroszok oldalába támadt és nemcsak visszavetette őket, hanem az első vonal egy részét is visszafoglalta. Utána a leghevesebb pergőtűzben az első vonal elé küszökölt, ahonnan egy újabb támadásra gyülekező orosz csapatokra olyan meglepő puskatűzet zúdított, hogy innen is elűzte az oroszokat. Hősiességéért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Nagyszabású nyilas bünper a budapesti ötöstanács előtt

A budapesti büntetőtörvényszék ötös tanácsa nagyarányú bünper tárgyalását kezdte meg tegnap. A bünper vádlottai ellen a vád: állami és társadalmi rend felforgatására irányuló bünper, a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség és valótlán hír tejlesztésének vétsége. A vádlottak közül hárman hiányoztak s ezeknek ügyét elkülönítették. Buzássy kir. ügyész ismertette a vádiratot. Eszerint Vértessy Gusztáv szervezet-vezető, Bitskey és özv. Pászti Istvánné a felozlatott Hungarista párt tagjait újból beszerverték, együtt tartották, a Szalasi mozgalom propagálták, a múlt év végén a női gyűléseken Szalasi Ferencért, mint a mozgalom vezéréért imádkoztak.

A vádirat ismertetése után az ötös tanács megkezdte a vádlottak kihallgatását. A vádlottak valamennyien tagadták a terhükre rótt büneselekményt s ártatlanságukat hangsúlyozták.

A tárgyalást hétfőn folytatják.

— Egy fehér gyermek piké kabát eladó. Piac ucca 58. harmadik lépcső, I. e. 24 ajtó.

— **Bücsúznak az egyetemisták!** Szombaton este 7 órai kezdettel tartják bücsü táncestélyüket B. Vattay Margit táncintézetében. Az est iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Szeretetyvendégség a kistemplom egyházközségben.** Az egyházközség Női Köre és a központi bibliakör együttes záróünnepélyt tartanak június 12-én d. u. 5 órai kezdettel a Baltazár-teremben. Ez alkalommal Uray Sándor, az egyházközség vezető-lelkésze fog előadást tartani a viszácsatol felvidéki egyházközségekben legutóbb szerzett tapasztalatairól. Mivel igen nagy érdeklődés nyilvánul meg e téma iránt, mindenkinél előre kell biztosítania helyét az önkéntes vállalkozók által körözött iverken, vagy a Révész tér 2. sz. alatti lelkészi hivatal útján. A Női Kör mindenkinél fagyaltot szolgált fel s olyan bőséggel oszt ki ajándék kézimunkatárgyakat külön díj fizetése nélkül, hogy minden negyedik résztvevőnek jut.

— **Angol intézkedések külföldiek ellen.** Észak-Rodéziában megtiltották a külföldieknek a házaik elhagyását este 9 óratól reggel 6 óráig. A külföldiek autón és kerékpáron nem közlekedhetnek.

— **Kedvezményes kölcsön bikalattalók karámok és pásztorházak építésére.** A földművelésügyi miniszter körrendeletet intézett valamennyi vármegyvel, városi s közigazgatási gazdasági felügyelőséghez, amelyben utalt arra, hogy az állattenyésztés előrehaladásának legfontosabb előfeltétele a köztenyésztésnek kellő számú és jöminőségű apaállattal való ellátása és azoknak megfelelő elhelyezése. Ennek érdekében az arra beigazoltan rászoruló s igénytartó részére közös apaállat istálló, valamint az azzal kapcsolatos karámok és pásztorházak építésének céljára a földművelésügyi miniszter kedvezményes feltételű kölcsönöket nyújt, sőt egyes kivételes esetekben segélyeket is engedélyez. A kölcsönök nyújtásánál elsősorban figyelembe veendő részek között van az Alföld is. A kölcsön engedélyezésére irányuló kérelmet a gazdasági felügyelő sőt útján kell a földművelésügyi miniszter elé terjeszteni. A kölcsönök öt évre szólnak s töketörlesztéssel egyidejűleg másfél százalékos kezelési jutalékot kell téríteni.

1940 június 7., péntek 7

Megállapították a tűzifa új árát

Budapest, június 6. Az **ellenőrzés** országos kormánybiztosa rendeletet adott ki a tűzifa árának szabályozásáról. A termelői árak vagonszállítással 20 pengővel emelkedtek, a fogyasztói árak pedig a kereskedők kiadásaihoz igazított növekedés (városi fuvarozás, munkabér) számításba vételével vagonszállítással mintegy 40 pengővel emelkedést mutatnak. Az aprított bükk tűzifa ára pl. fuvarfértelenben 4.80 pengőről 5.20 pengőre emelkedett, míg az egészen kis tételek már 6 pengőről 6.40 pengőre. A gyújtós fa árát is szabályozta a rendelet.

Gyászrovat

Jeney István, nyugalmazott MAV tisztviselő 72-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Ugyanaz nap reggelén a Kossuth uccai temetőből átszállított felesége hamvai mellé. Lakás Mester ucca 5 B. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Kiss Gyula kefék segédmunkás, 59-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből. Lakás: Kandia u. 19. sz. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Özv. Nagy Gáborné Szigeti Juliánna 67-ik évében elhunyt. Temetését szombaton délután félhat órakor lesz a Köztemető 4-es ravatalozójából Bartha vállalata végzi.

Bodnár Lajos tanítóképző intézeti tanár temetése ma déli 12 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ref. szertartással. Pusztai temetkezési intézet.

A Bécs ellen játszó válogatott csapat

Budapest, június 6. Vitéz Ginzery Dénes szövetségi kapitány így jelölte ki Bécs ellen vasárnap az FTC pályán szereplő nagy válogatottakat: Csikós, Pákozdi, Bíró — Király, Sárosi III, Balogh, — Kincses, Sütő, Sárosi dr., Toldi, Kocsis, Tartalék: Háda, Szalai, Dudás és Olajkár I. (MTI)

— **Hatszáz dán munkás** érkezett Németországba. A dán munkásokat német üzemekben, főleg Schleswig-Holsteinben szerződtették.

— **Háztartási alkalmazottak** élelmiszerjegyének visszatartása kihatás. Az élelmiszerjegy mindenkinél legújabb tulajdona és senkitől el nem vehető.

— **Megrendszabályozták a görög mozi közönséget.** Egész Görögország területén a mozgófényképszínházakban megtiltották a tüntetéseket és tetszés vagy nemtetszés nyilvánításokat. A rendelkezés kiterjed a színházakra és más nyilvános helyiségekre is.

— **57.600 a német munkanélküliek száma.** A háború kitörésekor a munkanélküliek száma Németországban 62. ezer volt. Telen ez a szám 260 ezerre emelkedett. A külföldi munkások száma félmillió.

— **Riadalom az amerikai rádiótársaságok körében.** Amerika rádióállalatai — mint ismeretes — magánkézben vannak. Sok kisebb-nagyobb vállalatot kivül mintegy 20 órási rádióadó működik, sok-sokmillió hallgatóval. Ezek hatalmas szövetségbe tömörültek. A kormány már most értesítette a rádióállalatok testületét, hogy amennyiben Amerika beavatkoznék a háborúba, a kormány valamennyi rádióadót az ellenőrzése alá vesz. Akárcsak az európai országokban, az Egyesült Államok is hivatalos propaganda célokra fogják felhasználni a rádióállomásokat. A határozat nagy riadalmat keltett, de általában méltányosnak találták a kormány intézkedését.

— **Hétfőn bezárják a párizsi iskolákat.** A francia közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a tanévet a párizsi és a párizskörnyéki iskolákban hétfőre fejezzék be.

— **Olasz tartályhajó pusztulása.** A milánói lapok Bogotából jelentik, hogy Columbia északi partján a Gyuapita kőolajszállító hajó lángborult és elpusztult. Húsz matróz és a kapitány a lánokban lette halálát.

SPORT

DVSC-BUDAPESTI VSC MÉRKŐZÉS A DIÓSZEGI UTON

A szezon egyik legizgalmasabb mérkőzése kerül lejátszásra vasárnap Debrecenben öt órai kezdettel a Diószegi úti vasutas-sporttelepen. A DVSC játsszik kiesési rangadót a BVSC-vel. Kétségtelen, hogy a felvidéki csoportban, ahol kilenc csapat esik ki, eközött a két csapat között dől el a bentmaradás kérdése. Ha a DVSC vasárnap győz, fél lábbal már bent érezheti magát az NBB-ben, mert a budapesti vasutasok még Salgótarjánba is ellátogatnának, ahol emberi számítás szerint ott kell hagyniuk mindkét pontot a bajnokjelölt SBTC-nél. Ezzel szemben a DVSC a BSZKRT csapatát, ha itthon legyőzi utolsó mérkőzésén még ha veszít is a SSE ellen, akkor is bent marad.

A DVSC tegnap délután kiadós edzéssel készült a sorsdöntő mérkőzésre és változatlanul a Nyiregyházi győztes csapatával játszik. A mérkőzést Emődi szegedi játékező vezetői. Előmérkőzés a DMTE-P. MÁV amatőrbajnoki lesz. Érdekes, szép mérkőzés várható a DMTE lendületének és a P. MÁV technikájának összecsapásából.

Debreceni játékezők közül Nagy Zsolt dr vezető Szegeden a KEAC-FTC NBB bajnoki mérkőzést, Juhász Attila dr a Beregszász-BSZKRT mérkőzést.

Összeállították a Bécsben játszó B-csapatot és ez a következő felállításban játszik: Boldizsár, Kiss, Polgár - Négyesi, Szűcs, Pósa - Ádám, Harangozó, Turay II., Kisely, Tóth.

A keleti kerületben DEAC-B. Tuzul, DVSC II.-Balmazújváros, DMTE-P. MÁV, MTK-UKMSC és Csap-NyVSC mérkőzéseket játszik.

Csefneki Károlyt, a BVSC vasárnap kiállított játékosát hat hétre tiltották el a játéktól, tehát nem játszhat Debrecenben. Így az eltávolított játékosok alapján döntetlen az arány a DVSC és a budapesti testvércsapat között, mert a DVSC a két hónapra eltiltott Antal Lászlót kénytelen nélkülözni.

Ki vonul vissza az NB-ből? Az a hír terjedt el, hogy a Nemzeti Bajnokság I. osztályában valamelyik egyesülete vissza akar vonulni. A miniszteri biztos most felhívást tett közzé, hogy a bajnokság beosztása érdekében jelentkezzen az az egyesület, amelyik nem szándékozik indulni a jövő évben.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club vasárnap délután fél 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen országos ifjúsági és senior férfi és női atlétikai versenyt rendez.

Közgazdaság

Búza, tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejmegyel, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.60-16.85, rozs más 16.80-17.05, sörárpa kiváló 22.60-22.35, prima 21.60-21.85 sörárpa 20.60-20.85 takarmányárpa I-a 65-66 kg-os 18.60-18.85, közepminőségű 18.10-18.35, tengeri 23.75-24., búzakarpa 14.90-15.10, 8-as takarmányliszt 17.05-17.80.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A csütörtöki napon megtartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 2615 darab sertést. A vásári átlományból angol hússertésfelhajtás 692 darab volt. Az irányzat lanyha. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kiló felül 140-141 fillér, szedett sertés I 131-138 fillér, kivételesen 139 fillér, szedett sertés III. 105-118 fillér, angol sonkasertés I. 120-130 fillér, II. 110-118 fillér, exportzsir márkázott 190 f.

Felemelték a jogoszláv államvasutak díját. A jogoszláv államvasutaknál 15 százalékkal felemelték a tarifát. Kivették csak az élelmiszerek és takarmányfélék vagonszállítmányai képeznek.

Talált gazdátlan sertés. Bellegeő 227. szám alatt egy darab szőke, kb. 8 hónapos ártány sertés, két füle levágva, felügyelet nélkül, gazdátlanul találtatott. Az állat a város istállójában, Bethlen uca 59. szám alatt van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa három nap alatt nem jelentkezik az állat a június hó 10-én megtartandó sertésvásáron fog nyilvános árverésen értékesíttetni.

Szőrmebundák molykár elleni nyári megelőzés: felelősséggel Kátóna szücsmesternél Simonffy u. 1880 6. 26.

Ócskadeszka, szarufa, keményfaoszlopok, fűzafarönk, díofarönk, paradicsomkaró, akástuskó eladó, Kiss Lajos "Turul" faterlepen, Bősziroményi út 2. telefon: 12-91. 569

Kereslet

Aranyat, ezüzt, briliánsat, zálogban levőt is legmagasabb áron vesznek, Pollák ékszerész, Hatvan u. 2. 1021 6. 9.

Élelmiszer ital

"Mega" borozóban kitűnő fajták, kassai sör, szeszitalok. Ötéves bor 70 fillértől, Dobárnál, Csapó uca 39. sz. alatt. 209 6. 15

Bor, elsőrangú, vámospécsi eladó. Csokonai uca 13. sz. 554

Kitűnő termelői fajborok 64-80 fillérig kaphatók: Csabó uca 90. szám alatt. 512

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Autó, motor, kerékpár

Autórosszériák javítása, dukkozása, chrómzás a Debreceni Vas-és Rézbütorgyárban. 1399 6. 10.

KERÉKPÁR olcsó és szakszerű javítása. Különböző és belső gumik, alkatrészek zománcolás s nikkelezés, Szalai műszerész, Hatvan uca 17. Kerékpárkölcsonzés. 671 6. 15

Eladó AJS gyártmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím: a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részlete is. Hunyadi uca 2. szám alatt. 1695 6. 15

Háló, ebédlők, kombinált szobák, rekamie konyhaberendezések eladó. Bütormagazin Széchenyi u 6. 1234 7. 5.

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Telep, tégas, fedett raktárral, nagy udvarral, irodának, vagy lakásnak alkalmas helyiséggel, vasút szomszédságában, azonnalra kiadó. Értekezni: Hatvan uca 53. telefon: 15-12. sz. 83 vv.

Üzlethelyiséget keresek lehetőleg a Csapó, vagy Rákóczi uca-n a piac közelében. Ajánlatot kérek "Azonnal" jellegre a kiadóba. 566

Üzlethelyiség forgalmas helyen, azonnalra kiadó. Értekezni: Hatvan uca 53. szám, telefon: 15-12 alatt. 84 vv.

Kiadó lakás egyszobás

Kényelmes garzon lakás kiadó, négy helyiséggel. Cím a kiadóban. 556

Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás uccal lakás, fürdőszobával kiadó. Hatvan uca 60 457 6 14

Lakást keres

Kicsi egyszobás, előszobás, világos, száraz lakást keresek a központban, főbérletit, havi 25 pengőért "Tisztviselő" jellegre a kiadóhivatalban. 560

3-4 szobás, összkomfortos modern lakást keresek, augusztus 1-ére. Követitőt díjazok. Erdeklődni telefonon 27-89. számon lehet. 574 vv.

Kétszobás (körülbelül) lakást Royal épület közelében keresek. Király, telefon: 22-66. 1055

Butorozott szoba

Simonyi út 29. alatt manzard butorozott szoba kiadó. 1014 vv.

Különbejárattú 1-2 uccai butorozott szoba, a nyári hónapokra kiadó Bikabérbáz I. 3. 537

Vegyés

Találtatott drotszőrű, s piros nyakszijas foxi kutya, tarka szőrű. Átvehető Salétrom uca 5. faipar. 1053

Ingóságvétele

Veszek asztali tornyos tüzhelyet, kályhát, tetőbádogat, Csapó uca 87. lakatos 1009 6. 8.

Jókarban levő használt varrógépet vennék. Cím a kiadóban. 155

Ingóság eladás

Betegtolókoszik, alighasznált írógépek s prizmas látesővek, nagyobb méretű perzsaeszönyegek, Mária Terézia üvegesillirok igen olcsóért eladó. Ingóságkövetítőben, püspöki palota, telefon: 11-99. szám. vv

Jó állapotban levő 9 db fehérre mázolt deszka válaszfal eladó. Sámson út 2. sz. 542

Eladó fehér zománcot kád, vörösréz vízmelegítővel, 140 pengőért. Honvéd uca 31. 1061

Diófaszínű rekamiér vas és kerti lóca eladó. Messter uca 40. 1060

Kapu, három méteres, épületfa, vízvezetékagyló eladó, Salétrom uca 12. szám. 563

Cserépkályha eladó Megtekinthető a délutáni órákban, Rothermere u. 1. szám. 567

Kétszarnyas ablak. két darab eladó. Pandur u. 24. sz. 562

Egy metszet álló tükör új keretben, rollótokos, elsőrendű anyag és munka eladó. Hajnal uca 13. szám. 561

Gazdasági eszközök

Körülgyűrű, czeres cséplőgarnitúra 4, 6, 8 HP kazánok, magánjárók eladók, bérbeadók, Király Royal-épület. 1056

Eladó ház

Berettyóújfalusi házat, mely áll 3 szoba és minden mellékkel, gyümölcsös és konyhakerttel, eladnám vagy elcserélném debreceni házzal, esetleg ráfizetés is. Csere tárgya lehet berettyóújfalui vagy derecskai vonalon levő föld is. Cím megtudható a lap kiadóhivatalánál, egész nap. 500 vv

Homokkerti ház, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezni: Hatvan uca 53. szám telefon: 15-12. 503 vv

Eladó házhely

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy utcából nyúló Dobsina uca-ban 268 négyszögletes villatelek, négyszög-ölenként 11 pengőért áron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára - Kossuth uca 8. 140+

Pompás villatelek 431 négyszögű, a DEAC sportpályával szembe a Dóczy József és Márton falvi uca sajkán, közmülvekkkel, négyszög-ölenként 10 pengőért eladó. Ez árban a kertrendezés és burkolási költség is benne van. Hiteleképességűeknek külön kedvező feltételek felvilágosítást a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára ad. 111+

Eladó föld

Szép gyümölcsös parcella a kisállomás mellett eladó, Sesztina u. 4. szám. t. 1809 6. 25

Eladó 15 és fé hold föld kertészetre is alkalmas, a Kondoros megálló és kövesút mellett. Értekezni: Nagycsere 19. 558

Eladó a zelemeri vasúti megállónál levő Boda szőlőskert legmagasabb dombján 800 négyszögű 6 éves, főleg csemege fajtákkal telepített szőlő az I. dűlőben, nyaralásra is alkalmas szoba, konyhas lakással, B. Kis Mihály, H.-Bősziromény, Vörösmarty u. 11. 557

Eladó állatok

Eladó egy darab 140 kg. fiatal sertés. Luther u. 1. szám. 553

Szerkesztésért felelős:
PALFI JÓZSEF
Kiadóért felelős:
IFJ. SZIGETHY GYULA
igazgató
Kiadja és nyomja a
TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető:
SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETESEK

Alkalmazást nyer férfi

Génezt és fűtőt felvezetek nyári cséplésre, Honvédtemető u. 31. 446

Szervezésre gyakorlókot keressünk, fixel és jutalékkal, Anker, Plac u. 34. sz. Jelentkezés délelőtt. 564

Elemi osztályvezetésre állástalan gazdatisztet s ismét keresünk, fixxel, jutalékkal. Jelentkezés délelőtt "Turul" Biztosító, Ferenc József út 31. szám alatt. 565

Hírlap szakmában jártas ügynököket napi-díjjal és százalékkal felvezetek. Kövesi Hírlap iroda, Telegi u 94. 1059

Génezt és fűtőt felvezetek nyári cséplésre, Honvédtemető u. 31. 446

Fodrászsegédet állandó munkára felvezetek Honvédtemető u. 23. szám. 576

Férfi, bútorüzletbe, jó írással felvétetik, Plac u. 85. Bálint Sándornál 573

Tanulónak felvezünk jó családból való középiskolát végzett fiút, Műszaki és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi uca 17-19. sz. 568

Jómunkás fodrászsegédet felvezetek Ignáth Imre fodrászmester, H. Bősziromény, Ujvárosi út 11. szám. 554

Jómunkás fodrászsegédet és tanuló felvezetek, Nagy, Baltazár Dezső u. 14. szám. 1051

Alkalmazást keres férfi

Autószerelő sofőr, teher, vagy személyautóra azonnalra elmozd. Cím a kiadóban. 556

Alkalmazást nyer nő

Női ruha varrodába segédül felvétetik, Gergelyné, M. László uca 25. szám. 1052

Hölgyfodrászot állandó munkára felvezetek, Szent Anna uca 41. 575

Egy hölgyfodrász segédül, kisegíteni esetleg, állandó munkára felvezetek, Engel fodrász, Miklós uca 2. szám. 572

Hölgyfodrászsegédül s tanulófény felvétetik, Pelles, Varga u. 30. 571

Háztartási alkalmazott

Szakács, közeli vidékre felvezetek. Értekezni: Ajtó uca 43. 1054

Keresek Ungvárra kis családdhoz megbízható jó főzőmindenest, Kossuth uca 23. sz. cmelet, 3-4 óráig. 1057

Ajánlat

Tűkörgyártás, üveg csiszolás, hibás tűkörök új öntése, előszoba, fürdőszoba tűkörök, autók üvegezése Sipkovits Béla, Nagyvárad uca 15., telefon: 22-96. 255 6. 27

Legolcsóbban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János uca 29. szám. 1010 vv

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15

Poloskairtást célegazál, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 839 7. 3.

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalat, Rákóczi uca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Hat pengőért délutáni ruhát 15-ért kabátot készít "Elit" szalon Rákóczi uca 28. 1299 6. 12.

Férfi, női, gyermekcipőt legolcsóbban Ókrös sajt készítményű raktárából' szerezhetik be Sas uca 1. 1814 6. 20

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó uca 101. szám. 1795 6. 25

Horgonyl fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma: 10-75. 570 7. 8.